

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 937

Palma de Mallorca.—Martes 3 de Junio de 1924

Precio: 10 céntimos

FIRMAS DE «EL DIA»

EL AUTOR DE «BEL AMI»

—¿Quién es ese?—preguntaba, no sé quien, mirando cierto retrato expuesto en una galería de hombres célebres franceses.

—No puede ser literato ni artista. ¡Imposible!—añadió otro.

—Es un capitán de carabineros que sale de la peluquería.

—O un gimnasta de circo.

—¿Qué bigotes, Dios mío!

—Sería bueno para decir «¡que viene el cocol!» si no estuviese tan repintado.

—Me parece que es el que nos cobró el domingo pasado los derechos de consumos—dijo un señor gordiflón, gracioso de oficio.

—Vamos a ver el catálogo.

—«Guy de Maupassant» dice.

—Un novelista... Creo que ha escrito algunos cuentos muy verdes—añadió el gracioso alejándose.

Guy de Maupassant era, en efecto. Pero el retrato, pintado por un artista de periódico de modas, era, más bien, grave ofensa al escritor ilustre tan conocido en España.

Cada persona tiene su pintor, como cada cuerpo su alma. Poned a Velázquez retratando a damiselas remilgadas, a las «preciosas ridiculas», o a Watteau copiando el monstruoso, canalla rostro de un enano o un borracho y la copia pecará, probablemente, de grosera en el primer caso, de falsa en el segundo.

La verdadera faz moral del infortunado autor de *Boule de Suif*, a quien Francia concede en estos días, por votación unánime, el primer puesto literario, no está en los retratos de salón. Tal vez los escultores que ahora labran la estatua del artista (que tiene un busto malo en un jardínillo parisiense), la que muy pronto le erigirá el París genial, acierten a expresar aquel fecundo vigor propio de su estilo y de su persona.

No lo expresa bien, ni el uno ni la otra, el retrato del novelista más admirado entre los conocidos y que a Gervex se debe, el Maupassant vestido de claro, prendida al cuello corbata azul, de rubio y flexible bigote y de rizado cabello en forma de cascada, el Maupassant de tocador de porcelana y esmalte, oliendo a esencias de heliotropo, sin aquel sabor y olor de buena salud, de *vaca sana* (según dice un escritor) que exhalan muchas de sus normandas obras.

El Maupassant de verdad, a quien conocimos, era mezcla de gimnasta y de gendarme, fiero, brusco, luchador y operario. Era el tipo exacto del francés orgulloso con rasgos de Capitán Febo, un poco fanfarrón y duelista, y energías de uno de aquellos galos primitivos que intentaron conquistar el mundo. Su cabello era de un rubio castaño, del rubio normando que aún no aciorta a ser completamente inglés, pero que es rubio del Norte. Llevaba el bigote enmarañado, retorcido con noble fiereza de tirador de florete. Tenía la nariz ancha, gruesa, de grandes ventanas y sensual aspecto: nariz algo zulesca hecha para oler por igual perfumes del pecaminoso tocador y sanas emanaciones de los establos de Normandía, su país.

Sus ojos eran su rostro, su expresión verdadera. Selgas definía a Ventura de la Vega, como luego Arrieta a Eusebio Blasco, cuyos vivos ojos revelaban profunda inteligencia y expedían llamaradas de talento, diciendo:

—Ventura es un apellido con dos ojos.

Maupassant era también un apellido con dos ojos. Pudiera creerse que el infortunado escritor fuese un gendarme, basta fijarse en su mirada. El escritor, el artista grande, genial y sincero, hablaba por aquellos ojos expresivos y redondos, transparentes, dulces y tranquilos unas veces, fieros y leonados otras, tiernamente azules o ferozmente acerados cuando la bilis o los nervios se apoderaban de su cerebro con oleadas de inspiración o de desesperado aniquilamiento: ojos, en fin, risueños y tempestuosos, mansos y agitados como esos lagos de Suiza que en un momento se tornan, de cristalinas y transparentes añoras, en agitados mares cuyos desgarrados lamentos copió Schiller en su *Guillermo Tell*.

El color de Maupassant en sus días

de juventud era rosado, lechoso, de «buena pasta»: parecía exhalar, su rostro, ese color de heno, de hogar, que exhalan los caseríos vascongados o las granjas normandas.

Fuerte, de recia complexión, músculos de acero, andar pesado, con el ligero balaqueo de hamaca que se nota en los marinos cuando caminan por tierra, Maupassant, el autor de «*Sobre el agua*» era un *yachman*, un consumidor marino.

Sencillo, de natural elegancia, poco aficionado a exhibiciones, consideró siempre el traje de etiqueta como una camisa de fuerza que al artista se aplira y prefirió, mil veces, la amplia blusa del marino, las camisas de franela, las recias botas de cuero, el gorro y la pipa de los «lobos de mar».

Físicamente este era el Maupassant brillante, de la gran época, el Maupassant alegre, sencillo y complicado a un tiempo: alma cándida, clara y sembrada al mismo tiempo de encrucijadas y obscuridades; niño abierto a todas las impresiones y viejo cansado del mundo.

El espíritu de Maupassant semejava a las altas montañas, en las cuales brotan juveniles flores, frescas y aromáticas yerbas en laderas y faldas, mientras la cumbre está cubierta de blanca nieve, de canosa cabellera.

El Maupassant de sus últimos días era un Maupassant sin espíritu. La bri-

llante hoguera de sus ojos habíase apagado, estos, amarillentos, sin expresión, miraban, estúpidos, al condolido cenáculo de sus amigos; su cabello, lacio y canoso, despeinado y sucio, había ya perdido su fuerza y brillo, y como enmarañada cabellera zarza caíale sobre la frente; su color era blanco, marchito; su piel, fofa, le sobraba de los carrillos y del cuerpo como improvisado traje no cortado a medida; la barba, crecida, naciendo desigualmente parecía trepadora yedra que subiese por la pared sembrada de hoyos y costurones, aquel fiero bigote de primitivo gallo, de los que lucharon contra César, de capitán aventurero, caído y sin cortar, enorme, le colgaba de los dos lados de la nariz cual mordaza carcelaria; su robusto tronco, herido por el rayo, inclinábase, iba sin dirección, retorciase nervioso en la silla de cuero del manicomio. El alegre marino del *Bel Ami*, gozoso en otros días de aspirar las brisas del mar azul donde surgiera Venus de su concha, se adormecía en el apesotado olor de drogas y medicinas... Y la garra de *Horla*, del terrible monstruo de uno de sus cuentos, le ahogaba con sus uñas de vampiro... ¡Horror!

Asistió a su entierro en vida. Resurge ahora magnificado.

¡Pobres, pobres artistas, que venden su salud, su espíritu, su inspiración por un puñado de pesetas!...

RODRIGO SORIANO

Fuenteventura, Puerto de Cabras, Mayo 1924.

Prohibida la reproducción.

NUESTROS COLABORADORES

Las luchas fratricidas de España «El testamento de Carlos II»

En el género histórico novelesco ha realizado labor notable el escritor español don Alfonso Davila, diplomático distinguido, que lleva muchos años de residencia en el Río de la Plata, en cuyas ciudades ribereñas ha escrito la mayor parte de su producción literaria. Su libro más reciente titúlase *El testamento de Carlos II* y es el iniciador de una serie compuesta de diez volúmenes, por cuyos nombres se ve que el novelista intenta abarcar los primeros quince años de la centuria dieciochesca, período angustioso de la historia peninsular en que se extinguieron los derechos de la Casa de Austria y se afianza la dinastía de los Borbones. *Las luchas fratricidas de España* las llama el autor y razón tiene para ello, aunque, a decir verdad, podría el título abarcar otras épocas y más famosas contiendas entre el mandatario central y los súbditos periféricos.

El primero de la serie reúne todas las condiciones de un libro-prólogo, en cuyas páginas queda planteado el conflicto, legítima consecuencia de lo ordenado por el Rey en su testamento ansiosamente esperado por los partidarios de las dos soluciones. La mano débil del Hechizado nombra sucesor al nieto de Luis XIV y el decreto real forzosamente ha de sublevar a cuantos personajes hemos visto agitarse con encono durante los últimos años de una majestad decadente. No ya la fiel descripción de los hechos históricos constituye la médula del relato; la mejor parte corresponde a la tarea más difícil que consiste en reproducir íntegramente la vida madrileña del momento, pública y privada, mediante escenas típicas, trazadas con exactitud y vivacidad. Por tanto, evocados los elementos primordiales de aquella época política y social, con sus costumbres y espíritu, con su relajación moral y odios implacables arriba y abajo, fácil es colegir el desencadenamiento de todas las ambiciones y de todos los propósitos hasta entonces ocultos. Así es que el libro termina con el anuncio de interesantísimas vicisitudes históricas junto al futuro desarrollo de varios sucesos novelescos que reclaman satisfactoria aclaración.

Esta impresión anhelante y este deseo de continuidad en el lector revelan el completo triunfo del novelista. Con habilidad suma ha sabido conducir la fábula acomodándola al carácter especial de la época, tan propicia al enredo, a la tenebrosidad, al tapadillo, a la soplonería y al supersticioso temor. De toda esa fisonomía hay en aquélla, líneas y contornos inconfundibles. Los sitios más genuinos de la Villa y Corte, los personajes más clásicos de todos los estamentos, las figuras más salientes de la Historia hallan en la pluma del escritor la eficacia indispensable para su exactísima representación.

El retrato, no solamente es muy parecido en su exterioridad, sino que, además, vive y palpita en su intimidad psicológica. De ahí el hondo interés que la narración despierta en cada capítulo, como parte perfecta, y en el conjunto diestramente encuadrado.

Uno de los méritos mayores surge de la adecuación establecida entre el artista y el historiador. En *El testamento de Carlos II* no se comete ni un momento el pecado de la mistificación, tan frecuente en novelistas y dramaturgos que se inspiran en las crónicas nacionales. Ni un solo acacamiento conocido, ni un sólo personaje fijado en la documentación auténtica han sido tergiversados por exigencias de la farsa. Unos y otros son colocados con harta discreción en la invención novelesca. Diversamente, esta es la que se adapta con total estrictez a la verdad histórica y al concepto adquirido ya en estudios e investigaciones competentes.

No menos seriedad podía esperarse de quien ha sabido entrar en los vicisitudes de lo pasado con respeto y sólida preparación. Antes de ahora don Alfonso Davila conquistó justificadamente el título de historiador con sus notables monografías sobre la esposa del rey Luis I, Luisa Isabel de Orleans, y del triste Fernando VII. En semejante labor de biografía en España nadie le supera. Y así lo ha reconocido la más alta crítica. Duda podía haber en cuanto a la faena del novelador. Pero después de la lectura de *El testamento de Carlos II* ha quedado totalmente desvanecida. Sin titubeos puede afirmarse que Davila ha iniciado una nueva serie de *Episodios nacionales*, que don Benito Pérez Galdós, el impercedero, acogiera con hondo orgullo. Acaso haya en los de éste más espontaneidad y desenvoltura artística, pero no mayor conocimiento de la época política y espiritual, ni superior destreza en la composición y el lenguaje específico. Acaso en la novela de Davila sentimos una mano más experta en el manejo de los elementos históricos y una penetración más aguda en la psique de la sociedad española. Hoy como ayer se repite el anhelo de que aparezca pronto el segundo volumen de la serie.

JUAN TORRENDELL

Buenos Aires, Mayo.

VIDA INTERNACIONAL

La situación en Francia

He aquí por orden cronológico, el programa de los acontecimientos políticos que van a desarrollarse. Días 1 y 2 de junio. El partido socialista celebrará su Congreso Nacional para

decidir la cuestión de su colaboración en el Poder. El partido radical celebrará también un Congreso para establecer la política del partido.

Martes, 3 de junio. Elección del presidente de la Cámara. Con esta ocasión podrá establecerse claramente la forma en que quedará dividida la nueva Cámara y las fuerzas de cada grupo político. Las izquierdas presentarán la candidatura del expresidente del Consejo de ministros M. Painlevé.

El día 4 de junio, M. Millerand ofrecerá el Poder al jefe del partido radical M. Hériot. En este momento se planteará la cuestión de la crisis de la presidencia de la República. Créese que los socialistas han decidido no votar a favor de un Gabinete que acepte el Poder de manos de M. Millerand sin embargo, probablemente M. Hériot aceptará el Poder. El Senado apoya en esta cuestión a M. Millerand, deseando impedir una crisis presidencial por estimar que crearía un precedente anticonstitucional.

Si M. Millerand se obstina en no abandonar la presidencia de la República, parece difícil que los socialistas puedan obligarle a dimitir empleando como sistema la obstrucción, pues no disponen de otros medios legales constitucionales.

Créese que en cuanto M. Hériot se presente ante la Cámara como jefe del Gobierno, tendrá una mayoría de setenta votos.

La Cámara estará reunida hasta el día 14 de julio. Durante las vacaciones, M. Hériot continuará las conversaciones internacionales y estudiará los asuntos financieros y fiscales que, con la política exterior del nuevo Gabinete, debe discutir la Cámara al reanudar sus sesiones de otoño.

La Federación socialista del Sena ha celebrado un Congreso nacional que debe reunirse el domingo. Los socialistas de París han tomado resoluciones moderadas con objeto de facilitar la tarea a M. Hériot. Han decidido pedir la amnistía, la derogación de los decretos-leyes, la supresión de la tasa sobre los beneficios comerciales e industriales y la reducción del servicio militar. Los socialistas no han creído del caso exigir la evacuación del Ruhr y se limitarán a pedir la ampliación del informe de los peritos, que traería como consecuencia la evacuación. Tampoco exigirán el inmediato reconocimiento del Gobierno ruso, creyendo que sería suficiente que se preparara el camino para poder entablar en breve negociaciones normales con los Soviets.

PANORAMA

CONGRESO Y PAISAJE.—Se celebró el Congreso, el II Congreso, de la prensa de Cataluña y Baleares. De todo ello, nuestros reporteros, inteligentes y activos, nos han suministrado copiosa información.

Yo no sé si la masa de lectores, llamada pomposamente «opinión pública», ha llegado a interesarse por las cosas de este Congreso. Estoy casi seguro de que al lector del periódico le han importado un comino los temas que han sido discutidos. Al vulgo no le interesan estas «menudencias» del periodismo. Al vulgo no le importa sino que el periodista le proporcione mucha e interesante información, mucha e interesante doctrina, muchas y emocionantes «sensaciones». De lo demás del periodismo, del presente y del porvenir de estos «chicos de la prensa», tan solicitados por todos, desde el príncipe altivo al pescador de caña, nadie se preocupa. Bien hacen los periodistas en buscar, en las realidades de la vida, la realidad del presente y la realidad de lo futuro. Pero no hay periodista que no esté abrevado de agua «romántica» y de ese espíritu de heroísmo que, por el afán de pescar una noticia, le impulsa a echarse de cabeza al mar. Pero eso del romanticismo ha de acabarse. Porque un periodista no es, en fin de cuentas, sino un hombre como los demás, ni mejor ni peor que los demás. Y por tal razón, debe prevenirse, debe aperebirse contra todas las contingencias del mañana, y dejar de ser un «polichinela». Hombres, exclusivamente hombres, ni mejores ni peores que los demás hombres entre quienes vive.

Pero este Congreso ha tenido un aspecto que es el menos conocido del público. No figuraba entre las ponencias un tema, que ha sido aclamado por unanimidad: el tema del PAISAJE MALLORQUIN.

Estos compañeros catalanes se han ido con el corazón compungido. Al despedirse en el muelle, al derrumbarse el cordón de hierro que les unía a nuestra tierra, a muchos se les saltaron las lágrimas. Retornaban a sus casas con el espíritu lleno de un amor entrañable a Mallorca. Como un enamorado, sintieron las nostálgicas exaltaciones de quien se despide de la persona amada.

En la terraza del «Mediterráneo», habíase entregado a una orgía espiritual. Se asomaban a la maravillosa miranda, que parece un puente colgante sobre el abismo azul y verde, y declaraban, a gritos, que no habían visto, ni soñado siquiera, lo que han visto en Mallorca. Recordaban las bravías calas de Valdemor-

sa y la encantada mansión del Lago Martel. Creíanse transportados a la región de los sueños, fuera de la tierra, fuera de la realidad. Y vibraban de emoción estos compañeros catalanes que, por el mero hecho de ser periodistas, ya tenían una decidida propensión a mirar por encima de la vulgaridad ambiente.

En Mallorca, sobre todo en cuanto se refiere al paisaje, no hay nada vulgar. El paisaje de Mallorca lo creó el Señor con su mano derecha. Y puso en él un resumen de toda su obra. El II Congreso de la Prensa ha sido, especialmente, un Congreso de Turismo. Creemos que cuando se celebre este Congreso, no habrá nadie que no señale con el dedo a Mallorca para tener aquí las sesiones prácticas.

Pedimos, pues, que se celebre en Mallorca el primer Congreso del Turismo, porque ello nos pertenece por derecho propio.

BENIDER

LECTURAS

FEMENINAS

¿La mujer ideal?

La muchacha ideal, según el deseo expresado por un millonario inglés, que ha fallecido hace poco tiempo, es la que posea las condiciones que más abajo enumeramos.

Este millonario ha instituido un premio anual, que deberá ser otorgado a la señorita en la que concurren las siguientes quince cualidades:

- 1.ª La muchacha ideal ha de tener menos de treinta años.
- 2.ª No estar casada.
- 3.ª No ser hija de primos hermanos.
- 4.ª Ser alegre.
- 5.ª Saber montar a caballo.
- 6.ª Saber nadar.
- 7.ª Ser capaz de tener hijos sanos y de cuidarlos convenientemente.
- 8.ª Conocer la historia.
- 9.ª Saber geografía.
- 10.ª Poseer nociones de anatomía y de fisiología.
- 11.ª Conocer a fondo la economía doméstica.
- 12.ª Haber leído y comprendido la obra de Shakespeare.
- 13.ª Ser lectora asidua del «*Quijote*» y de las novelas de Dickens.
- 14.ª Conocer la obra literaria de Walter Scott, de Kipling, Carlyle, Walt Whitman, Burne, Thackeray y Lubbock.
- 15.ª Haber estudiado y saber comentar la Biblia.

De estas cualidades parecían muy lógicas algunas y otras... verdaderamente extravagantes. Los testamentarios se verán, sin duda alguna, en un grave apuro para decidir cuál sea la agraciada, pues si unas reúnen unas condiciones, les faltarán otras.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

UN TRATAMIENTO PREVENTIVO DEL CÁNCER.—Ante la Sección de Medicina de la Sociedad de las naciones el profesor italiano Gaetano Fichera ha leído un opusculo sobre sus últimos descubrimientos acerca del tratamiento preventivo del cáncer.

Todos los médicos oyentes hon estado unánimes en declarar que los trabajos del profesor Fichera no pueden compararse en importancia más que con el descubrimiento de la insulina.

La innovación del doctor Fichera consiste: primero, en descubrir la predisposición al cáncer antes de que se declare la dolencia, y en segundo término, en impedir el brote de la enfermedad haciendo penetrar en la economía del sujeto un fluido que le inmuniza completamente.

Según el médico citado, la ausencia de ese fluido, producido normalmente por una glándula de la garganta, es lo que conduce al desarrollo de la temible enfermedad.

El sabio ha logrado fabricarlo sintéticamente.

Asegura además dicha eminencia, que su tratamiento, aplicado después de una operación de cáncer, aleja toda posibilidad de reproducirse éste.

30 años atrás

3 Junio 1894.—En algunos predios de las inmediaciones de esta ciudad ha empezado la operación de la trilla en las eras.

Los rendimientos son satisfactorios.

—Se asegura que en la próxima corrida se rifará la cabeza disecada de un toro que cogió y volteó al diestro Espartero en uno de los circos taurinos de la península.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

ASAMBLEA PERIODISTICA

II Congreso de la Prensa Catalano-Balear

El domingo terminó sus tareas.-Sesión de clausura.-El banquete.-Marcha de los congresistas

Ultima sesión de trabajo

El Reglamento de la Federación

Poco después de las nueve y media de la mañana del domingo empezó en el local de la Asociación de la Prensa la tercera y última sesión de trabajo del Congreso.

Se reanudó la discusión de los artículos del Reglamento por que ha de regirse la Federación. Tomaron parte en la discusión la mayoría de los congresistas, aprobándose totalmente el articulado del Reglamento.

Proposiciones

Después fueron presentadas, y aprobadas, las siguientes proposiciones:

Una del señor Vich Company solicitando que el Congreso, antes de clausurarse dedicase un recuerdo al ilustre maestro de periodistas don Miguel S. Oliver.

Otra del señor Bertrams de agradecimiento al señor de Ors por haber venido a Mallorca, teniendo para ello que hacer un largo y penoso viaje, a presidir y tomar parte en las labores del Congreso.

Otra del señor Vich solicitando que se acordara manifestar el agradecimiento de la Asamblea a la Asociación de la Prensa de Baleares por las atenciones y agasajos de que han sido objeto los congresistas; la aprobación de cuya proposición agradeció el señor Vives (don José).

Otra del señor Bru para que la gratitud del Congreso sea manifestada a cuantos —Compañía Transmediterránea, Tranvías, Ferrocarriles— han dado facilidades y hecho concesiones a los congresistas.

Y se cerró el acto con unas breves palabras del señor Ors para que constara la gratitud de la Asamblea al propietario de las Cuevas del Drach señor Servera por el obsequio de folletos y fotografías de las cuevas, que allí mismo fueron repartidas a los presentes.

Sesión de clausura

La presidencia

A las diez de la mañana se celebró, en el salón de sesiones de la Diputación, la solemne sesión de clausura del Congreso.

El local se hallaba totalmente ocupado, abundando la representación del elemento femenino.

Ocupó la presidencia el representante de la Diputación Provincial don Antonio Oliver, quien tenía a su derecha al Presidente de la Federación Catalano-Balear don Eugenio de Ors y al Presidente de la Asociación de la Prensa don José Vives; y a su izquierda al concejal don Luis Canals, que representaba al Alcalde, y al diputado provincial señor Mir y Vidal.

Don Antonio Oliver

Abrió el acto el diputado provincial señor Oliver, quien manifestó que no haría discurso alguno, pues el mejor discurso lo había hecho ya a los congresistas Mallorca, con sus bellezas.

Dedicó un recuerdo a los mallorquines honra de la tierra como Ramón Llull, José M.º Quadrado, Santos Oliver y Costa y Llobera, y dirigiéndose a los congresistas les dijo que si, a su llegada, ya elogiaban, sin conocerla casi, a Mallorca ¿qué dirán ahora?

Unió su ruego al del señor Canals respecto a que los congresistas apoyen el proyecto de extender a Mallorca la Exposición de Barcelona, seguro de que este apoyo, dijo, será bastante para convertir el sueño en realidad.

Hizo votos para que el Congreso obtenga resultados fructíferos, elogió a la prensa y terminó saludando a los congresistas con un ¡Hasta la vuelta!

Don José Vives

El Presidente de la Asociación de la Prensa habló a continuación.

Días pasados—dijo—os daba la bienvenida y hoy debo ya pronunciar palabras de despedida tanto más dolorosas cuanto por haber conocido estos días a los compañeros de Cataluña más nos ha de pesar la separación.

Desea que la estancia en Mallorca haya sido grata a los congresistas y ruega se disculpe a la Asociación si algún detalle de falta de organización se ha dejado sentir (Voces negativas de los congresistas).

Celebra que haya de hablar después el señor Ors, cuya palabra será el broche de oro que cierre el Congreso y como rocío matutino vivificase la labor de éste y termina saludando a todos con un ¡Hasta Gerona!

Don Luis Canals

Habló luego el representante de la Alcaldía.

Deseó a los congresistas que la estancia en Mallorca haya resultado provechosa y grata, por la labor del Congreso y por las bellezas que atesora Mallorca, que elogió.

Vosotros os lleváis de nuestra Isla una impresión que esparciréis. Yo sólo deseo que a esta impresión vaya unido el recuerdo de quien durante unos días, y con

motivo de vuestra estancia aquí, ha representado a la ciudad, ha ostentado con orgullo la insignia de congresista y será siempre un amigo y compañero de todos.

Agradeció que el Congreso haya agra-decido la idea de extender a Mallorca la Exposición de Barcelona, Cataluña y Baleares deban aprovechar todas las oportunidades para acercarse una a otra y al acercarse nada da una a la otra porque Cataluña es nuestra y nosotros de Cataluña. (Grandes aplausos)

Elogió la idea de dedicar un homenaje Quadrado y terminó reiterando su deseo de que el Congreso resulte provechoso para los periodistas, para Cataluña y para Baleares.

Don Eugenio de Ors

Al levantarse para hablar el presidente de la Federación fué acogido con prolongados aplausos.

Empezó diciendo que tenía ya experiencia de lo que son las reuniones profesionales, de políticos y de filósofos, pero que las más gratas reuniones son las de los periodistas por el tono de alegría y juventud que las anima y por el hecho de constituir los periodistas en España un núcleo de gentes dotadas de valor; y el valor es cualidad que en nuestro país empieza a devenir excepcional.

A los periodistas se les ve en efecto en la guerra, en las desgracias, en los conflictos sociales, siempre en primera línea y sin pensar si hay quien les guarde las espaldas.

El periodista que es el fabricante del elogio y el que satisface la vanidad humana no emplea estas cualidades en provecho propio, pues hasta en las referencias de los Congresos pasa por encima de sí mismo.

A las Asambleas profesionales unos van con fines utilitarios, otros dominados por determinadas concepciones políticas, otros con deseo de vanidad y exhibición; pero en las de los periodistas, que tal vez tienen un aire de informalidad, no ocurre eso; pero en cambio en nuestras Asambleas se respira bien, porque no estamos dominados por la seriedad precoz que es en realidad un precoz aburrimiento.

En nuestras Asambleas parece que va a desarrollarse una tempestad, pero basta una sonrisa, una intervención de juventud y alegría para destruir el presagio de la tempestad.

Durante el siglo XIX van paralelos los motines y las revoluciones con la prensa, como elementos disconformistas, pero ahora, desaparecidos aquellos, solo queda la prensa para proclamar la disconformidad; y prueba este aserto que los delitos políticos son siempre los de prensa y que las celdas políticas de la cárcel únicamente están ocupadas por periodistas.

Una experiencia personal, quizás un poco amedónica, me ha hecho conocer la simpatía activa, la cordialidad, el valor que se encierra en los profesionales del periodismo.

Si os halláis solos ante un poder fuerte que está pronto a arrollaros, mirad lo que os queda en derredor para acompañar vuestra inminente soledad.

Los profesores, las entidades doctas, las Universidades no os oírán por cobardía ante el temor de verse desposeídos de su beneficio; el mundo elegante tendrá una sonrisa como si no pasara nada; buscaréis vuestras relaciones amistosas y tendrán una palabra mortificante para vuestro enemigo, pero una palabra dicha en voz baja para no comprometerse; pero si vais a los periodistas estos se pondrán a vuestro lado, os llevarán a su casa y hasta os elegirán su presidente. (Aplausos)

Por esto si me preguntan si me interesan los problemas benéficos o los de relación profesional de los periodistas yo contesto que interesan a mi memoria, mi inteligencia y mi corazón, porque quien ha conocido aquella historia que contaba hace un momento y ha visto brotar la simpatía en los periodistas cuando todo parecía que iba a desaparecer en el abismo, sabe que los periodistas son sus hermanos y nada de ellos le es extraño.

Vuestro valor, en los actuales momentos, es importantísimo y todas las víctimas se acercarán a los periodistas porque saben que en ellos brota la chispa romántica.

No importa que de este Congreso no salga un fenómeno mundial; pero si saldrá algo que será en provecho e importante de Mallorca.

Aquella alegría sana y un poco desordenada de nuestras Asambleas se ha aumentado aquí con el espectáculo de las bellezas de Mallorca, con los obsequios de la Asociación y con la presencia de las mujeres, ante las cuales nos hallamos siempre como ante un tribunal.

Y este mismo espíritu nos guiará para apoyar la obra de la Exposición. Para nosotros Mallorca es la habitación más íntima, más adornada de la casa y no podemos dejar de invitar a todos para verla.

Gerona no ha de amenguar, el año próximo, esta alegría nuestra, porque nace en nosotros mismos. Que nos acompañe siem-

pre y que no se apague nunca, aunque nuestros ojos se cierren y nuestra boca no hable. Este es mi voto en este acto de clausura.

El señor de Ors fué largamente ovacionado al terminar su discurso. Los demás oradores anteriores habían sido también aplaudidos.

Homenaje a Quadrado

Terminada la sesión de clausura, los congresistas y autoridades se trasladaron al pie del monumento a Quadrado para depositar en el mismo la corona que como homenaje acordó dedicarle el Congreso.

Colocada la corona al pie de la columna que sostiene el busto de Quadrado el señor de Ors pronunció breves palabras.

Dijo que con el acto se rendía por los periodistas un recuerdo a Quadrado periodista; pero que importaba destacar una cualidad preferente de Quadrado, la de historiador para que los periodistas la tuvieran siempre en cuenta a fin de actuar todos y en todo momento como historiadores.

Y añadió que al rendir el homenaje a Quadrado debía recordar que Quadrado, como todos los de su tiempo, al actuar de historiador lo hizo tomando los hechos a distancia, como una decoración o una cosa espectacular.

Todo nuestro entusiasmo, terminó diciendo, en el homenaje; pero también toda la firmeza de nuestra crítica revisionista.

Después del señor de Ors habieron el señor Canals para asociarse al homenaje en nombre de Palma, y el diputado señor Vidal para agradecerlo, en nombre de Menorca, donde nació Quadrado, y a la cual representa aquel en la Diputación.

El banquete

A las dos de la tarde tuvo lugar en el Mediterráneo Hotel el banquete con que la Asociación de la Prensa de Baleares obsequiaba a los congresistas.

El acto se celebró en la amplia terraza, ascendiendo a un centenar los comensales.

Ocupó la presidencia el señor de Ors, sentándose a su derecha, don Luis Canals don Francisco Morano y don Juan Barco; y a su izquierda don José Vives, don Antonio Oliver y Frontera y don José Tous Ferrer. Completaban la presidencia delegados de distintas Asociaciones concurrentes al Congreso.

El menú que se sirvió fué el siguiente:
Entremeses
Bouillabaisse Marsellesa
Pollo salteado Reina Margot
Medallones de langosta
Voulavent de legumbres
Galantina de pavo trufé con huevos hilados
Gatú a la italiana y fresas al chantilly
Queso helado de crema a la vainilla
Frutas del tiempo
Café

Licores Habanos

VINOS

Rioja Marqués de Murrieta, blanco y negro

Solera A. B. de 1847

Champagne, Codorniu extra

Tanto por la exquisita calidad, como por la confección de los alimentos, y excelente servicio de mesa, el «Mediterráneo Hotel» dejó puesto el pabellón a considerable altura, mereciendo los propietarios del establecimiento parabienes de los comensales, que no los regatearon.

El banquete transcurrió muy animado, reinando cordial compañerismo y franca alegría.

Al final se dió lectura a las adhesiones del ilustre poeta don Juan Alcover y del maestro de periodistas don Gabriel Alomar, que no pudieron asistir al banquete.

Hablaron después los señores Dalmau, de Tarragona; García Alvarez, de Gerona; Casanovas, Vich Company, Salvadó, Martí, Bauzá Guanyabens, Canals, Oliver, Vives (don José) y de Ors; cosechando todos largos aplausos.

Y a media tarde se dió por terminada la fiesta.

Notas sueltas

Una visita

Finalizaba la tarde del domingo cuando una Comisión del Congreso fué a cumplimentar el acuerdo del mismo de visitar, en su domicilio, al Vicepresidente de la Asociación de la Prensa don Juan Ramis de Ayreñor, al cual su dolencia que le retiene aún en cama no permitió tomar parte en las tareas del Congreso.

Formaban la Comisión los señores de Ors, Vives (don José), Bru, Vives (don Enrique), Costa Deu y Ramis Togores.

Los comisionados saludaron al señor Ramis de Ayreñor, llevándose la agradable impresión de que en breve podrá reanudar su vida ordinaria.

Regreso a Barcelona

El domingo salieron para Barcelona la mayoría de los congresistas del II Congreso de la Prensa Catalano Balear.

Acudió a despedirles una nutrida representación de la «Asociación de la Prensa».

Al zarpar el buque se dieron vivas a Cataluña y a Mallorca.

Entre los congresistas que no salieron hasta anoche para Barcelona figuran el

exconsejero de la Mancomunidad señor Noguera y Cornet y su distinguida esposa; y el señor Vich Company.

Del hallazgo de un cadáver

Se trata de un suicidio

Ha sido identificado el cadáver que fué encontrado el sábado por la tarde en la parte exterior del espigón del muelle, entre unas rocas.

Ha resultado ser el anciano Pedro Cubero Romero, de 75 años, natural de Villafeliche (Zaragoza) el cual vivía en Son Serra con su esposa Andrea Redondo García.

Reconocidas las ropas le fueron ocupados varios objetos, entre ellos un cuchillo.

Parece que se trata de un suicidio.

Del Carnel

El «Mallorca L. T. C.» celebra esta tarde a las siete el te que tiene por costumbre en su campo de deportes de «Son Alegre». Después del te habrá baile.

De seguro que se darán cita en el ameno sitio distinguidas familias de nuestra buena sociedad.

En la votación reglamentaria que se celebró el domingo en «La Protectora» fué elegida la siguiente Junta Directiva:

Presidente.—Don Antonio Alcover Maspons.

Secretario.—Don Félix Lorenzo Adrover.

Vocal primero.—Don Sebastián Ferrá Ferrá.

Vocal segundo.—Don Benito Morey Pons

Vocal tercero.—Don Antonio Gelabert Estarellas.

En Sóller se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Bartolomé, el enlace del joven comerciante francés don Jaime Pons Mayol con la simpática señorita Antonia Mayol Alcover.

Bendijo la unión el Vicario don José Pastor, actuando de padrinos los padres de los contrayentes.

Atestiguaron la unión, por parte del novio, el Rdo. señor don Juan Covas, y por parte de la novia, su tío don Vicente Mayol.

La novia lucía un hermosísimo vestido de seda blanco.

Seguidamente los recién casados salieron en viaje de boda, hacia distintos pueblos de la Isla y Lluch, para embarcar luego con destino a Francia, en cuya nación tiene establecido el señor Pons su importante negocio.

Deseamos a los desposados una eterna luna de miel.

Al objeto de gestionar asuntos de la Compañía «Ferrocaril de Sóller», desde el viernes de la anterior semana se encuentra en Madrid el Director-Gerente de dicha Compañía don Jerónimo Estades.

El miércoles pasado falleció en Alaró la madre de nuestro buen amigo don Jaime Homar Pizá, veterinario municipal, después de recibidos los santos sacramentos y haber sufrido con resignación cristiana su larga enfermedad.

El mismo día por la noche y el viernes por la mañana tuvieron lugar el entierro y las exequias funerales en sufragio de su alma, a cuyos actos acudió un inmenso gentío prueba de la estimación que profesan a su único hijo don Jaime.

Que Dios conceda a la finada un lugar entre los justos y derrame sobre su atribulada familia el bálsamo de la santa resignación para sobrellevar con paciencia la irreparable pérdida.

Nos hacemos copartícipes de su dolor.

Como todos los años, acuden al Bañero de Campos, conocidas familias de Mallorca entera.

Actualmente se encuentran en dicho Bañero la señora doña María Estarás, viuda de Ros, el comerciante y propietario don Antonio Qués y su esposa, don José Ortiz y su familia, don Antonio Fábregas y señora, don Guillermo Pellicer, don Nicolás Bennassar, Pbro., don Sebastián Bauzá y señora, don Antonio Oliver, don José Catalá y señora y don Gaspar Oliver.

Anoche salió para Barcelona el ingeniero don Pedro Garau, quien ha pasado unos días al lado de su familia.

Igualmente marcharon a la Ciudad condal don Pedro Ferrer, don Miguel Estarellas, don Juan Canals, don José Vich, don Sebastián Vives, don Fernando Leal, don Luis Ventura y don Carlos Pérez.

Ha marchado a Barcelona con objeto de hacerse cargo de la jefatura de la sección de Telégrafos de aquella Central, nuestro amigo don Antonio Alcover Maspons.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don José Costa, don Luis Rey y familia, don Miguel Ferrer, don Luis Noguera, don Juan Jaume, don Guillermo Alemany, don Juan Sempol, don Ramón Castañer, don Salvador March, don Alfredo Gómez y don Juan Arbona.

Anoche embarcó para Barcelona el

Presidente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Juan Marqués, a quien acompañan sus hijos don Antonio y don Joaquín.

Ayer mañana se celebró en la capilla del Sagrario de la Iglesia de San Francisco, la boda de la bella y simpática señorita María de las Mercedes Barceló Barceló y el joven comerciante don Ramón Oliver Ordinas.

Apadrinaron el enlace, por parte de la novia, su tío don Bartolomé y su hermano Narciso; y por parte del novio sus hermanos don Bartolomé y don Juan.

Bendijo la unión el Rdo. don José Auba, quien pronunció elocuente y sentida plática.

Los novios marcharon a una finca propiedad de la familia de la novia, situada en Establiments, donde pasarán los primeros días de luna de miel.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de dichas y venturas.

Alcaldía de Palma

Se hace público que habiendo acordado el Exmo. Ayuntamiento la subasta para fijar anuncios en los Mingitorios públicos de esta ciudad, tendrá lugar el día del actual a la hora doce en la Casa Consistorial con sujeción a las condiciones que obran en el Negociado de Gobierno y Policía.

Palma 2 Junio de 1924.—El Alcalde, Alfredo Lompart.

Camisería y Sombrerería



Jaime II, 42

Frente Casa Matons

Gran surtido de sombreros de Paja, Feltro y demás artículos propios para Caballero.

Consejo útil

a los bailarines Sportmans, deportistas, representantes, dependientes, camareeros, recaderos, sirvientas y a cuantos por necesidad de su profesión u oficio están obligados a andar o a permanecer muchas horas en pie durante el día. Sabido es las molestias que causa sobre todo en verano los males de pies producidos por irritación consecuencia del sudor.

Tomando cada dos o tres días un pediluvio caliente durante diez minutos al que se ha añadido un puñado de Salpíes, no se irritan los pies ni sudan. Salpíes es un compuesto de sales desinfectantes y suavizantes convenientemente aromatizadas que se venden en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías al precio de 0'75 ptas. el paquete suficiente para tres baños.

Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3 y 5

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO

de

EL MITIN DEL DOMINGO

Los alquileres y las subsistencias

El domingo último, a las diez de la mañana, en el Teatro Balear, se celebró el anunciado mitin, organizado por la Asociación de Vecinos e Inquilinos para solicitar la prórroga del Real Decreto de 31 Junio de 1920 sobre alquileres y el abaratamiento de las subsistencias.

Ocupó la presidencia el presidente de la referida entidad don Jaime Suau con los señores don Nicolás Brondo, don Francisco Rosselló y otros miembros de la Junta Directiva.

En representación de la autoridad gubernativa asistió el agente de policía don Tomás Homar.

Se leyeron adhesiones de las Asociaciones de Vecinos e Inquilinos de Cartagena, Ferrol, Alicante, Murcia y Madrid.

Asistió bastante público, entre el algunas señoras.

Seguidamente de abierta la sesión, hablaron los siguientes señores:

D. Francisco Rosselló

El Director Gerente de «Asociación de Vecinos» comienza dedicando un cariñoso recuerdo al que fué primer Presidente de aquella entidad D. Benito Pons.

Dice, luego, entrando en el objeto que se propone el mitin, que la situación se agrava por momentos, pues nuevos acontecimientos surgen a cada instante. El hombre no solo necesita comer, sino que necesita vivir en algún sitio. Es decir, necesita tener un hogar.

La habitación debe ser considerada como un artículo de primera necesidad. Si poco se ha hecho en favor de la vida barata, poco se ha hecho también por la vivienda económica. Estamos asombrados de la indiferencia y pasividad de las Autoridades, como hizo notar muy bien ese cronista de «El Día» que firma «Benider».

Nos dicen que la Duda pública disminuye y que el Tesoro va en auge. Mejor sería que se dijese que se alivia nuestro presupuesto doméstico. Mientras nuestro hogar se vea en situación tan crítica, pocos aplausos sinceros nos arrancará el florecimiento del Tesoro.

La vida social obliga a que en todos momentos nos agrupemos alrededor de una idea y de un interés. De nada serviría la mejor inteligencia sin la fuerte voluntad de todos. La unión hace la fuerza.

Para aquello precisa el acuerdo de todas las entidades de inquilinos, con lo que se fomentará el espíritu de solidaridad. Precisa ésta para conservar la actual legislación de alquileres, a tanta costa conseguida, hasta que se convierta en Ley definitiva.

Contamos con más de 70 Ligas en España y tenemos sobre todo una representación en Madrid, formada por el Directorio de Entidades Ciudadanas, y al frente a un incansable y entusiasta ciudadano Sr. Barrio y Morayta.

En estos momentos se está celebrando en Madrid la anunciada Asamblea, en la que estamos representados por el distinguido letrado, del Tribunal de Cuentas del Reino, D. Antonio Estades. En dicha Asamblea se quiere dar a conocer a los Poderes públicos el movimiento de opinión en favor de que se dicte una Ley definitiva y en sentido favorable al inquilino. Las entidades que han nacido por la fuerza de nuestros intereses, representan en total cerca de ocho millones, casi la tercera parte de la población de España.

En cuanto a nuestra Asociación cuenta con más de 2 mil socios; pero estos socios creen que con pagar 50 céntimos ya creen haber cumplido con su deber de tales.

No entra en mi ánimo, dice, detallar los trabajos que esta Junta Directiva lleva verificados desde el 1.º de Agosto de 1921 en que fué fundada por mí y que me cabe el honor de dirigir, inmerecidamente.

En lo referente a desahucios, esta Entidad está constantemente demostrando ante el tribunal de Inquilinato, que defendiendo a los inquilinos que son llevados allí, por los caseros desahucios; prueba de ello es que vencemos y venceremos, porque nos asiste la razón. Así que hay que decir muy alto que las Leyes se cumplen rigurosamente, por parte de los Jueces de ambas instancias. Mientras más fuerte sea nuestra Asociación, más difíciles serán los desahucios ya que robusteciéndola, haremos se respeten más nuestros derechos.

Hemos intervenido en muchos asuntos, de algunos propietarios, para arreglar sus querrelas con sus inquilinos, y aquellos han quedado tan satisfechos de nuestro honrado proceder, que ellos mismos nos han proporcionado asociados de sus casas y de otras, así que estos son dignos del mayor respeto y atención. Estos propietarios, no quieren confundirse, con los caseros usureros.

En las consultas que diariamente acuden a la Asociación, he podido observar, que la mayoría llegan tarde, es decir, se da el caso absurdo, de que algunos inquilinos pagan la elevación, en el precio de la habitación cuando se lo pide el casero, sin consultar lo que deben hacer; después vienen a la Dirección, para ver el medio de disminuir la renta. ¿Por qué no se niegan a pagar caprichos, en vez de crear un estado de cosas, que después cuesta tiempo y dinero destruir? Si los inquilinos hubiesen cumplido con su deber, el problema de la vivienda no sería tan grave.

El asunto de los alquileres, continúa envuelto en las brumas del misterio; aquel famoso D. de 21 de Junio de 1920, relativo a los contratos de arriendo, fué prorrogado haciéndolo extensivo a los pueblos de más de 6.000 almas, este D. expira el día 30 de este mes, no ignorais que los caseros están constantemente haciendo presión sobre el Directorio, para

que este D. no sea prorrogado, para luego ellos sacia sus apetitos, elevando sus rentas en un 30 p.º.

Considerad si esto llegasen a alcanzar, infinidad de familias honradas se verían en peligro de ser desahuciadas por no poder pagar el alquiler que el casero les impondría; no hay que olvidar que la gran revolución francesa, que revolucionó el derecho de todo el mundo, estalló por una cuestión sencilla de alquileres y bien podría suceder que la gota de agua, hiciera desbordar el vaso ya lleno de la resignación del pobre inquilino.

Las casas en Palma ¿Tienen agua? ¿Tienen los estrechos en condiciones? ¿Tiene el Ayuntamiento servicio de extinción de incendios? ¿Tiene servicio o Central de desinfección? ¿Hay baños municipales de aseo?

¿No hay agua para regar ni beber, las aceras mortíferas, debido a los pozos negros. ¿Está por resolver el problema de la limpieza de las calles, estamos comiendo materialmente el polvo y el barro? Está sin organizar el cuerpo de bomberos, pues ya es harto conocido, que no ocurre ningún siniestro, que al llegar los bomberos no sean recibidos, por el público, con manifestaciones de desagrado. La desinfección se hace mal, tarde y en mala forma, muy digna de la mas enérgica protesta, al trasladar los muebles al mal barracón de la esplanada del Molinar, sin evitar el contagio del público.

Así se vive en Palma! Así consiente el Ayuntamiento que se viva en Palma. ¡Palma y sus afueras, son una verdadera vergüenza! En cambio ha sabido implantar un impuesto sobre el inquilinato, que opino habrá hecho un mal negocio.

Nada obtendremos, si al salir de este acto, cada cual hace elogios de quien más bien sonó al oído y no une sus esfuerzos, su actividad, su energía que sepa imponerse hasta las alturas.

El Sr. Rosselló fué muy aplaudido al finalizar.

Don Nicolás Brondo

Después de saludar a todos y especialmente a las señoras que han concurrido al acto, dice:

Recuerdo aún como un penoso sueño, como terrible pesadilla, los primeros tiempos de la Asociación en que teníamos que bregar en los Juzgados, con las prevenciones que inspira todo lo nuevo. Más la Asociación venció, y venció en toda la línea y si algún fracaso tuvimos en los últimos tiempos, fué porque enardecidos por la lucha no calculamos las circunstancias que rodeaban la cuestión, y el excesivo valor es mal consejero; más siempre que los asuntos fueron meditados, siempre el éxito coronó nuestra labor.

¿Qué sucede, pensaréis, cuando la Asociación nos convoca a un acto tan inusitado? pues os lo diré en pocas palabras.

Cuando terminó esa tragedia mundial que llenó el universo de sangre y horrores, la Gran Guerra, surgieron a la superficie una porción de problemas entre ellos el de la Vivienda, y en España un Gobierno previsor el año 20 dictó en 21 de Junio el R. D. sobre alquileres, ese R. D. tan manoseado, tan discutido, que podrá tener todas las faltas, todas las incongruencias, que se quiera; pero que tiene un fondo de moralidad tan grande, y de previsión económica, que así lo han reconocido implícitamente los Gobiernos posteriores al prorrogarlo desde aquella lejana fecha; y hasta el actual tan enemigo de todo lo que huelva a vieja política, lo prorrogó también, si que por corto espacio.

Pues bien, ese R. D. acaba su vigencia al finalizar el mes que empieza hoy, y como no es posible la vida sin hogar; necesidad mucho más sentida en las clases medias y proletarias que en las adineradas, pues estas tienen medios de disfrutar de la vida exterior, que aquellas, deben compensar, con lo que llamamos las delicias del hogar, si este R. D. que ha sido nuestra salvaguardia durante cuatro años no se prorroga, y acaba su vigencia, vendrán innumerables atropellos y exigencias, que nos harían la vida imposible, y amenazados muchos estaremos de quedarnos sin techo donde cobijarnos. Claro está, que para lograr su prórroga precisa que nos unamos todos, y al pedir demandemos una Ley definitiva, que regule de manera precisa y cierta y definitiva, las relaciones entre caseros e inquilinos; y si para ello escasea el tiempo al menos... al menos que se prorrogue la vigencia del R. D. no por un lapso de tiempo determinado; sino hasta que se dicte esa definitiva Ley.

Lo verdaderamente necesario sería que las casas destinadas a viviendas reunieran las condiciones de habitabilidad de que muchas carecen; pero de momento lo importante es no quedarnos sin hogar; lo demás vendrá después, y eso que tiene mucha más importancia de lo que parece que el medio en que se desarrollen la vida de cada cual, sea propio para el desenvolvimiento de las pasiones buenas o malas. Si el medio es favorable al bienestar, la vida se desarrolla placidamente; más al que habite en mazmorras sin higiene, luz ni salubridad, no hay que pedirle más que desespero y aburrimiento, que se traducirá casi siempre en negros pensamientos.

Un escritor francés Mr. Mesnil dice: *No es virtud, sino heroísmo el que necesita el hombre obligado a vivir en esos antros, para no sentir odio a la Sociedad. ¿Cómo hablar de Moral? dice el Reverendo Bikfestel, a los desgraciados que duermen abigarrados en una pieza sin distinción de sexos ni edades.*

Todos los sociólogos reconocen hoy, que lo que influye con mayor fuerza sobre la moralidad y el bienestar de las

CINE MARINA
 Hoy día 3 de Junio de 1924
 La película Se la ganó a puño
 Exito grandioso de la Compañía
CAPRANI Compuesta de cuatro Señoritas y tres Caballeros
 Próximamente grandes debuts.—Para el jueves 5 Junio, estreno en Palma de la hermosísima serie de la «Universal». LA FORTUNA FANTASTICA por el favorito de los públicos William Desmond, 12 episodios.

clases trabajadoras es sin duda el estado de su habitación. Cuando los artesanos viven en malas condiciones es imposible verlos acomodarse a las prescripciones de la higiene, que es fuente de vida y que distingue las sociedades civilizadas.

Y de todas las condiciones del bienestar, la primera es la posesión de una habitación cómoda y salubre, aún dentro de la más estricta modestia y de ello dice Lord Disraeli, que la mejor garantía de la civilización es la habitación; por lo tanto por ella, para el hogar, tenemos que luchar y si como he dicho antes, no se puede conseguir la Ley, consigamos que se prorrogue la vigencia del R. D. pues si es malo tener casa insalubre e insuficiente, peor es no tenerla.

Mucho podría extenderme sobre tal punto, pero ni tengo condiciones de orador ni pretendo serlo, ni quitaros el tiempo de oír a otros, que mejor que yo os dirán cosas mucho más sustanciosas.

Y al terminar, después de agradeceros vuestra benevolencia al escucharme, os recuerdo que si queréis obtener la victoria final o sea el triunfo de la equidad, regularéis siempre vuestros actos, a la más estricta y rígida justicia, dentro de un régimen de absoluta Libertad.

El orador, al terminar, fué muy aplaudido.

Don Jaime Suau

Con verdadero sentimiento no podemos publicar, a causa del exceso de información, ampliamente, el hermoso y vibrante discurso que pronunció el elocuente orador.

Comenzó lamentándose de la escasa concurrencia al acto, escasa en comparación de la importancia del motivo que nos reúne.

Extraña que habiendo organizado el mitin la Asociación de Vecinos e Inquilinos, sociedad que cuenta con 2.500 asociados, no sea mucho mayor la concurrencia, siendo así que han de tratarse asuntos de gran importancia.

Combate duramente a la clase media, que es—dice—la más vejada, por no prestar su apoyo al acto que se está celebrando.

A veces—dice—sufrimos las consecuencias de ciertas omisiones, de cosas mal hechas, y las tenemos muy bien merecidas.

El pulso del ciudadano está dormido; pero no por ello desmayamos; iremos donde sea preciso, pues la razón nos asiste y esto solo nos basta.

Agradece la asistencia a los concurrentes especialmente al sexo femenino, el cual—dice—ha asistido creyendo que en el mitin se va a tratar de economía doméstica.

Las mujeres deben preocuparse de los asuntos de la vivienda, especialmente de los artículos de comer y beber.

Agradece igualmente al señor Tous la cesión del Teatro para el acto que se está celebrando.

Lamenta no poder expresar libremente sus ideas, con energía, con respecto al desamparo en que las autoridades tienen los asuntos relativos a la vivienda y a las subsistencias.

¡Dice que la Asociación de Vecinos e Inquilinos está quejosa del proceder de las autoridades por haber prohibido la celebración de este acto.

No se fien—agrega—las autoridades del silencio español, que podría venir un estrago. Ahora están a tiempo de evitarlo, solucionando los problemas.

Se ocupa extensamente de la carestía de las subsistencias diciendo que el Ayuntamiento no ha resuelto el asunto porque no lo ha estudiado de verdad, pues de haber querido resolverlo ancho campo le ofrece el nuevo Estatuto municipal.

Hoy tenemos mesas reguladoras para la carne.

¿Por qué—pregunta—no ha de hacerse lo propio con las hortalizas y otros artículos de primera necesidad?

Los que trabajamos somos el lubricante de la máquina social; es decir, somos absolutamente necesarios y en cambio no nos movemos, todo lo soportamos sufrimos con resignación toda clase de vejaciones.

Alude a una reunión de propietarios agrícolas celebrada recientemente en Medina del Campo pocos días antes de la reunión de la Unión Patriótica.

¿Sabéis lo que pedían esos propietarios?—dice. Pues hablando claro, poder hacer lo que les diera la gana.

Pasa luego a ocuparse del Real Decreto sobre alquileres y dice que es preciso la prórroga.

El derecho a la vida es sagrado. Manifiesta que el propietario para aumentar los alquileres de las fincas alega que todo ha subido y no es verdad; se ha elevado únicamente el precio de todo lo que sale del trabajo; pero el capital que no produce nada no ha sufrido alteración.

Termina recomendando la unión. El orador fué largamente aplaudido al finalizar, aplausos que habían interrumpido diferentes veces su vibrante discurso.

Conclusiones

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Primera. Dada la imposibilidad material de encontrar pisos económicos desahucios, se hace saber al Directorio la

perentoria necesidad de la prórroga del Real Decreto sobre alquileres hasta que se dicte una ley definitiva inspirada en el espíritu que informa el Real Decreto de 21 de Junio de 1920, que se estima necesaria.

Segunda. Hacer presente a la autoridad la desesperación de la clase media y proletaria ante el desequilibrio entre las posibilidades económicas y los precios de las subsistencias de primera necesidad, procurando evitar intermediarios.

FOOT-BALL

El «Baleares» vence al «Zamora» por uno a cero

El domingo por la tarde, tuvo lugar en el campo de Son Canals, el segundo de los *matchs* concertados entre baleáricos y ciudadanos.

Vista la exhibición del bando menorquin, nos ratificamos en el criterio expuesto en la edición del domingo, el Zamora F. C. es un bando que dará trabajo en el próximo campeonato a los ases de Menorca, de jugar con el entusiasmo desplegado las dos tardes que tuvimos ocasión de presenciar su juego.

Destacan del equipo el extremo izquierdo, portero y defensa izquierdo.

En cuanto a los nuestros, nuevamente nos permitimos llamar la atención del defensor Henales, quien debido a sus indecisiones compromete su puerta frecuentemente.

En el partido de ayer se distinguieron Massanet y Llobera, superiores marcando.

En cambio encontramos bajo de forma al delantero Henarraz.

La defensa Jordá cumplió su difícil misión.

El arbitraje

Fué una reabilitación de don Angel Alceda, quien puso cátedra, siendo muy bien secundado por don Gabriel Viñas y don Juan Ferrer que actuaron de *linesmen*.

Lo que fué el partido

Primer tiempo

Salen los del Zamora cortando los medios el avance y sucediéndose el primer *corner* contra el Zamora que saca Ramis y remata de cabeza alto Hernández. Este trabaja mucho ayudando a su extremo si bien no es afortunado en los remates; *shoot* de Massanet que bloca muy bien Moll.

Arrancada de los blancos que malogra Arguntau por *hauds*. Segundo *corner* contra el Zamora que saca Ribas muy bien rematando Jaume a kik. Centro de Ramis sobre puerta entrando Font muy oportuno al portero mientras Prieto remata y obtiene el *goal*.

Arrancada de Font centrando muy bien malogrando la jugada Prieto por exceso de codicia al querer *shootar* y no lograrlo yendo dirigido el pase a Hernández. Arrancada de Canet que Henales corta muy bien; atacan los blancos centrando Marqués sobre *goal*, que despeja fuerte Jaume recogiendo el balón Font quien lo

pasa a Ribas devolviendo este el pase que remata de cabeza Font yendo a kik.

Los blancos en bonita combinación, que se aplaude, llegan hasta Titi incurriendo Henales en *penalty* por zancadilla. Los blancos perdonan mandando el balón a fuera.

Centro de Canet que Jordá despeja de cabeza. Se tiran dos *corners* seguidos contra el Zamora que saca Ramis muy flojos; *shoot* de Font que Moll desvia con dificultad mandándolo a *corner*, terminando la primera parte después de efectuado el saque.

Segundo tiempo

Salen los baleáricos llegando hasta Moll incurriendo los blancos en *corner*; salida del portero muy oportuna alejando el peligro; pase de Font sobre *goal* que Hernández remata alto. Atacan los blancos incurriendo Titi *free-kick* que sacado lo despeja Jaume; los baleáricos se estacionan durante largo rato en los dominios del Zamora luciendo la pareja Campes-Jover en magníficos despejes; primer *corner* contra el Baleares por despejar Titi con el pie y dar la pelota en el cuerpo de Jordá rebotando a kik. Arrancada magnífica de Ribas que corona con un centro templadísimo sobre *goal* que sus compañeros de línea no aprovechan. Arrancada veloz de Canet remata de un formidable *chut* que roza el poste; *melée* en la puerta del Zamora que termina en *corner* que sacado produce otra *melée* que dá idéntico resultado.

En los últimos momentos el dominio es francamente del Baleares en el que anotamos dos magníficas bolears de Prieto dando una de ellas en el larguero y un precioso remate de cabeza de Hernández que Moll bloca seguro.

Los equipos se alinearon así: Baleares Titi, Henales, Jordá. Jaume, Massanet, Compte, Ribas, Font, Prieto, Hernández y Ramis y por el Zamora: Moll Campes, Jover, Llabrés, Justo, Mezquida, Argunbau, Marqués, Serra, Mascaró y Canet.

STUDEBAKER
 El coche de la aristocracia
 3 Chassis distintos — 22 Carrocerías
OLMOS, 101

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Convoy

Melilla 1.—Ayer fué llevado un convoy de Tistutin a Aiso, sin novedad.

Sanjurjo ha regresado a Melilla

Melilla 1.—Llegó a este puerto el cañero «Laya» conduciendo a bordo al comandante general de esta zona, que procede de Ceuta.

Acompaña al general Sanjurjo el coronel de Estado Mayor señor Sánchez Ocaña y su ayudante señor Martí.

Recibieron al general Sanjurjo el general García Aldave, varios jefes y los representantes de la prensa, a los que seguidamente recibió el comandante general, mostrándose muy satisfecho del viaje.

El Ralsuni se agrava

Tetuán 1.—Se ha agravado la neftitis aguda que padece El Ralsuni.

Los médicos españoles que le asisten se han reservado el pronóstico.

El intérprete señor Cerdeira no se separa un momento del lado del «cherif».

La situación de Gomara

Tetuán 1.—Se tienen nuevos detalles de la situación política de Gomara.

Todo hace presagiar que el estado de los cableños de la zona es de cansancio habiéndose opuesto muchas fracciones a apoyar las partidas de rifeños que envía Abd-el-Krim a hacer la guerra a España.

La desaparición de las tres niñas

Trabajos en el Escorial

El Escorial, 1.—Agentes de vigilancia

llegados de Madrid, de acuerdo con la guardia civil, se han puesto inmediatamente en campaña para trabajar en el esclarecimiento del suceso.

Los agentes están realizando dentro de esta población una serie de investigaciones para averiguar si alguien más vió al individuo y las tres niñas y al mismo tiempo ver si hay manera de relacionarlo con la presencia de un individuo que trató de llevarse a unas chicas a un cerro próximo.

Esto, como la desaparición de un chico, también de El Escorial, parece una fantasía, pues está comprobado que lo ocurrido es que un individuo se acercó a unas mujeres y les dijo:

—Que hijos más hermosos tienen. Tengan mucho cuidado con ellos que algún señorito de Madrid se los quisiera llevar.

Dice el capitán de la G. C.

Madrid, 1 a las 24.—A última hora de la tarde de ayer el capitán de la guardia civil manifestó que había dado cuenta de todo lo ocurrido a la Dirección General de Seguridad.

Le parece muy raro cuanto se dice y cree que hay mucha fantasía en las referencias.

El jueves toda la guardia civil estuvo estacionada en los caminos esperando el paso del Presidente del Directorio y parece muy extraño que nadie haya podido salir de Madrid y llegar al Escorial, estando como están vigiladas las salidas de Madrid por todas las carreteras.

Es muy extraño también, a juicio del capitán; que solo los que vieron a las niñas en la taberna hayan advertido al pueblo de la presencia de las chicas y de su acompañante.

El nuevo régimen

El P. U. P. actuará en un periodo de actividad

Madrid, 1 a las 2'45.—En breve comenzará el partido de Unión Patriótica un activo periodo de propaganda.

Se constituirá un grupo de oradores que recorrerá las provincias.

Primeramente se celebrará un gran mitin en la plaza de toros de Madrid y después otros en los distritos madrileños.

Hoy se han celebrado dos actos privados, cuya entrada ha sido por invitación.

En página sexta

«Concurso cabalar».
«Un infanticidio».
«Ferrocaril Palma-Andraitx».
«Sucesos y desgracias».
«Gacetas».

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º
(Encima Colmado Parisien)

COPIAS

y Enseñanza Mecanografía
CASA BAR-LOCK. Quint 7.

Lotería Nacional

Sorteo del día 2 de Junio de 1924

Primer premio de 100.000 pesetas	635 418 857 907 204 169 835 961
Ha correspondido al número 11.321 despachado en La Línea, Málaga, Cartagena, La Roda y Madrid.	280 593 029 288 306 473 605 024
Segundo premio de 60.000 pesetas	899 037 538 415 206 890 870 751
Ha correspondido al número 11.770 despachado en Valencia, Lugo, Madrid y Oviedo.	155 090 312 811 889 016 098 421
Tercer premio de 20.000 pesetas	211 759 147 760 484 056 024 094
Ha correspondido al número 20.142 despachado en Badajoz, Madrid, Granada y Lérida.	308 993 690 764 739 534 589 046
Cuarto premio de 15.000 pesetas	073 302 146 034 394 968 099 441
Ha correspondido al número 26.266 despachado en Barcelona, Madrid, Huelva y Marchena.	447 345 255 650 497 305 535 203
Quintos premios de 1.500 pesetas	796 048 603 992 763 544 584 344
Han correspondido a los números:	734 620 609 430 334
20.172 despachado en Vich, Algeciras, Córdoba, Lugo y Valladolid.	690 810 913 771 200 660 820 262
39.818 despachado en Elbar, Murcia, Barcelona, Málaga y Bilbao.	268 075 920 277 327 018 093 189
33.449 despachado en PALMA, Barcelona, Madrid y Santander.	311 447 847 773 670 483 003 588
23.537 despachado en Badajoz, Madrid, Barcelona y Valladolid.	226 877 629 558 403 411 344 646
12.941 despachado en Barcelona, Algeciras, El Ferrol, Valencia, Madrid y Valladolid.	525 393 630 958 814 049 692 346
12.818 despachado en Valladolid, Coruña, Barcelona, Madrid y Bilbao.	701 102
32.427 despachado en Madrid.	600 837 895 236 519 561 354 229
37.515 despachado en Córdoba, Málaga y Coruña.	655 611 332 442 303 665 391 253
38.119 despachado en Ceuta, Madrid, Palencia, Huelva y Sevilla.	966 013 553 263 833 010 292 359
37.111 despachado en Madrid.	777 854 180 020 069 303 901 661
39.617 despachado en Granada, Badajona, Albacete, Logroño y Mora.	960 323 695 733 336 441 405 790
6.765 despachado en Madrid, Tarrasa y Alicante.	304 324 487
25.035 despachado en Mataró, Barcelona, Huelva y Sevilla.	322 348 274 052 583 367 009 613
7.655 despachado en Coruña, Córdoba, Valladolid y Madrid.	822 213 395 832 694 395 064 753
11.215 despachado en Madrid, Cartagena, Valencia y Bilbao.	345 488 120 283 562 468 860 454
Premios de 800 pesetas	711 734 080 036 070 311 531 097
Por aproximación al primer premio, los números 11.320 y 11.322.	638 462 668 647
Premios de 600 pesetas	899 890 349 437 198 309 047 187
Por aproximación al segundo premio, los números 11.768 y 11.761.	499 406 946 820 295 471 008 288
Premios de 560 pesetas	059 196 204 719 481 420 788 463
Por aproximación al tercer premio, los números 20.141 y 20.143.	017 511 740 138 553 551 826 246
Premios de 500 pesetas	023 835
Por aproximación al cuarto premio, los números 26.265 y 26.267.	110 252 885 696 834 673 203 443
Con 300 pesetas	155 086 300 129 256 511 886 454
Centena	023 609 708 894 304 171 838 665
692 651 501 007 320 510 011 088	643 680 641 975 083 158 658 555
295 648 569 712 210 475 876 211	416 495 762
517 722 110 367 397 482 152 109	Nueve mil
300 335 359 777 174 842 959 923	611 593 405 867 871 164 125 834
636 399 631 037 855 750 701 348	329 699 541 865 223 853 904 328
872 768	170 701 609 591 244 876 367 668
Mil	639 567 040 136 208 811 293
930 298 030 051 589 992 774 759	Diez mil
143 225 872 047 900 830 223 344	761 749 444 955 974 022 589 890
056 526 812 299 733 013 898 746	521 367 067 361 923 836 695 837
	850 827 055 167 406 720 861 105
	241 545 146 743 263 509
	Once mil
	115 235 616 329 164 714 750 542
	706 021 018 799 307 850 279 358
	092 740 725 363 926 449 061 084
	551 301 541 469 188 679 419 391
	362 409 047 117 652 297 733 513
	Doce mil
	611 775 633 749 891 171 743 934
	245 759 626 261 615 139 734 793
	766 645 867 168 819 407 017 943
	675 717 081 879 041 729 505
	Trece mil
	286 080 434 010 378 360 056 323
	355 189 492 729 626 656 185 589
	837 172 063 449 268 164 367 264

787 229 793 017 951 192 867 472 437 131 567 962 424 759 763 700	650 926 765 737 100 459 295 706
239 648 292 351 828 343 717 551 946 119 340 829 730 412 736 499	925 952 388 513 373 491 831 422
046	298 265 112 603 470 704 756 856
	071 857 118 203 030 501 669 623
	677 679 590 321 737 360 426 796
	255
	Veinte y seis mil
	964 671 078 993 762 773 856 221
	821 799 794 042 075 824 035 998
	958 388 385 383 372 869 680 922
	210 214 033 274 337 860 877 367
	893 570 233 263
	Quince mil
	531 123 540 706 445 630 462 372
	514 290 649 240 231 819 114 807
	911 771 498 667 782 250 553 089
	283 595 591 694 428 379 069 603
	779 562 308 442 328 743 091 113
	877 392 714 812
	Diez y seis mil
	003 916 176 524 111 724 580 654
	142 977 881 158 441 659 042 866
	771 607 918 317 006 471 738 467
	877 953 900 309 118 248 246 893
	789 113 574 499 394 761 406 491
	696 145 383 339 682 747
	Diez y siete mil
	994 513 194 367 723 958 521 709
	314 683 804 722 877 450 458 830
	275 128 806 350 562 493 497 831
	930 700 053 980 402 975 833 621
	114 087 123 653 711 179 973
	Diez y ocho mil
	723 477 293 162 264 196 282 566
	255 964 518 499 290 309 847 402
	047 188 909 901 602 384 382 726
	189 301 789 900 208 642 262 179
	088 074 873 878 502 670 371 601
	469 491
	Diez y nueve mil
	376 706 517 349 561 192 347 308
	565 748 752 249 665 811 453 118
	245 963 571 483 261 730 391 672
	554 078 191 122 057 039 133 690
	Veinte mil
	308 370 559 530 808 520 476 607
	165 965 881 938 431 470 729 419
	999 389 005 174 942 254 240 173
	567 491 854 890 342 206
	Veinte y uno mil
	304 501 830 543 786 372 203 874
	984 436 208 658 048 662 085 191
	562 039 012 930 953 488 673 828
	138 256 441 795 267 057 552 749
	021 506 746 705 257 557 717 314
	Veinte y dos mil
	507 589 406 711 387 914 021 212
	796 064 204 729 637 792 460 636
	252 150 106 205 809 232 242 375
	204 394 435 241 911 751 159 817
	178 269 074 979 588 094
	Veinte y tres mil
	205 100 868 088 750 652 479 971
	633 938 325 906 303 924 736 300
	272 242 244 721 266 229 022 090
	176 456 311 047 521 554 379 719
	Veinte y cuatro mil
	476 327 475 951 744 835 214 071
	988 810 705 877 904 697 267 877
	714 602 653 487 305 003 619 559
	405 605 362 694 571 309 042 242
	953 471 644 516
	Veinte y cinco mil
	286 080 434 010 378 360 056 323
	355 189 492 729 626 656 185 589
	837 172 063 449 268 164 367 264

424 879 588 129 229 545 608 030	763 700 424 736 499
451	508 441 631 058 740 465 085 791
	600 357 346 236 613 992 390 243
	802 688 458 281 064 578 101 272
	930 188 745 278
	Treinta y siete mil
	763 561 115 495 451 417 199 237
	399 096 097 697 392 006 890 001
	418 036 652 378 394 961 364 456
	019 924 704 994 040 075 568 972
	177 605 985 106 187 008 387 123
	703
	Treinta y ocho mil
	436 415 106 514 192 431 571 879
	847 443 762 857 808 805 867 926
	853 589 946 208 380 510 628 675
	003 937 922 824 606 257 777 092
	361 181 494 180 584 499 618 286
	253 123 589 456 634 789 013 321
	251 579
	Treinta y nueve mil
	985 582 288 372 295 824 879 718
	083 928 984 085 613 622 169 140
	504 096 700 178 866 092 842 529
	142 857 113 871 482 053 015 214
	557 226 530 693 560 039 284 466
	458 546 620 589 472 792 634 826
	765 072 596 180 724 043 788 055
	416 106 856
	Treinta y diez mil
	365 368 611 412 923 434 699 883
	091 100 109 953 944 351 206 541
	504 096 700 178 866 092 842 529
	142 857 113 871 482 053 015 214
	557 226 530 693 560 039 284 466
	458 546 620 589 472 792 634 826
	765 072 596 180 724 043 788 055
	416 106 856
	Treinta y once mil
	274 209 867 704 141 051 933 824
	823 079 547 870 433 810 392 981
	058 605 110 426 207 232 323 736
	598 451 539 307 159 600 111 297
	505 625 037 583 630 947 345 859
	369 074 029 204 122
	Treinta y doce mil
	017 203 649 844 304 438 352 710
	305 357 546 458 064 400 623 105
	781 966 879 884 717 466 110 926
	415 346 422 086 866 008 868 409
	747 349 738 637 618 004 350 152
	163 979 227 180 335 803
	Treinta y trece mil
	752 163 934 744 010 038 167 960
	537 998 360 398 558 819 730 895
	943 445 065 676 703 236 497 095
	364 174 693 130 033 804 315 462
	524 324 018 112 214 462 735 392

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

Bendición e inauguración de una Iglesia de Mallorca efectua la bendición

Con extraordinaria lucidez y solemnidad, el domingo por la mañana tuvo lugar la bendición e inauguración del nuevo templo que en la calle de Campaner han mandado edificar las Religiosas de Maria Reparadora.

Lo que es el nuevo templo.—Una obra maestra

El notable arquitecto don Guillermo Forteza es el autor de esta nueva obra arquitectónica.

El señor Forteza ha triunfado una vez más y hoy ante el nuevo templo obtenemos un sin fin de perfeccionamientos arquitectónicos que superan en mucho a las anteriores obras debidas a su claro talento.

El estilo es neo-gótico, aun no supeditándose estrictamente a los cánones reabilitados por Violle-le-Dud, como si quiera antaño en esta ciudad el benemérito maestro de Obras don Bartolomé Ferrá, antes bien, el señor Forteza, sin desvirtuar la esencia del arte ojival, ha querido informar esta obra de una fisonomía de mallorquinidad, dándole, además, la suntuosidad que ha permitido la esplendidez de los donantes y atendiendo, sobre todo, en la disposición de la planta, al culto especial a que se dedica el templo.

El interior del templo carece de gran visualidad debido a la estrechez de la calle de Campaner, siendo difícil elegir un punto de vista desde el cual se abarque toda la fachada.

El interior del templo produce impresión artística y mística. La luz entra suavemente tamizada por bollos ventanales en los que se ha procurado combinar los colores de modo que armonicen lo mejor posible, huyendo del procedimiento de vidrieras de figuras para poder sacar partido del color; unas cabezas de ángeles, unos pájaros blancos y versículos del Te Deum por toda decoración. Estos ventanales han sido fabricados en la casa Rigalt y Balbens, de Barcelona, siguiendo fielmente los dibujos del arquitecto proyectista.

En el fondo del presbiterio, formado por dos tramos de crucería y un ábside pétreo, se destacan dos escudos rectangulares, uno a cada lado, representando emblemas eucarísticos y en la clave principal del mismo ábside figura el escudo heráldico de la casa Vivot.

El techo de la iglesia, en vez de ser construido en bóveda, tiene un robusto artesonado, figurando madera pintada y dorada con dibujos y colores varios y bien entonados, siguiendo el ejemplo del admirable oratorio que fué usufructuado por el Hospital Militar.

Para resolver las dificultades de construcción, nacidas del emplazamiento, y aprovechar, al mismo tiempo, la mayor capacidad del solar disponible, tuvo el arquitecto señor Forteza que idear una disposición interior en los contrafuertes, colocándolos a manera de grandes mechones, como si los arcos torales arrancasen directamente del suelo. Entre cada uno de los mencionados contrafuertes existen espaciosas tribunas con baranda de madera labrada, comunicables entre sí y sostenidas por elegantes arcos escazanos.

Llama poderosamente la atención, por su atrevimiento mecánico, la estructura dada a la tribuna del órgano en el teatro del templo, principalmente en los ángulos donde se cruzan los arcos de sostenimiento.

Separando la parte destinada a los fieles de la privativa de las Religiosas del Instituto de Maria Reparadora, hay una rica verja de hierro forjado con puerta central y remates adornados con hojas de marcado carácter medieval. Análoga composición ha presidido en el grácil comulgorio.

El retablo dorado, lo mismo que el púlpito, se han construido escrupulosamente, según las pautas del gótico tradicional faltando aún en el manifestador dos ángeles en actitud adorante. Las puertas del interior del templo son de cedro y llevan afiligranadas molduras; la puerta principal es de «llyenyan vermay».

El templo se inauguró a los cuatro años de empezado.

En su construcción han trabajado: Don Antonio Jiménez, como ayudante del arquitecto; don Miguel Sacanell, escultor de retablo y elementos de piedra; los señores Ruyol y Morey, en carpintería; los señores Gomila y Amorós, en la forja de hierro; los señores Mata y Simonet, ejecutores del púlpito; señor Rosselló, marmolista, y el maestro Juan Comas, encargado de la albañilería.

La bendición Celebró la bendición de la nueva iglesia el Obispo de Mallorca, doctor don Robero Doménech.

DEPORTES

Comentarios al «Campeonato de Cataluña»

El equipo representante de Baleares, ha sido eliminado del campeonato de Cataluña segunda categoría, en forma que francamente no aguardábamos. Si consideráramos difícil la victoria, tampoco por un momento creíamos en tan copiosa derrota.

Siete a uno, es un resultado que de modo alguno indica la diferencia de clase entre ambos contendientes. Sólo debido a

un desmoramiento total del bando puede alcanzarse un score tan elevado.

Que ello nos sirva de experiencia y a trabajar para que en futuros campeonatos no se repita el descalabro.

Ahora vamos a tratar algo de importancia o sean las responsabilidades de la derrota.

A nuestro juicio, han influido grandemente en ella dos agrupaciones; la Directiva del «Alfonso XIII» y el Comité Provincial.

No afirmaremos estén los primeros fallados de buena voluntad. Pero ello no es suficiente para dirigir los intereses de un club importante como es hoy el «Alfonso

La Excm. Sra. Marquesa Vda. de Vivot y el Excmo. Sr. Conde de Ayamans apadrinaron el acto.

Asistieron al Prelado en la bendición don Antonio M. Alcover, Deán, de presbitero asistente; don Juan Quetglas, Canónigo, de diácono y de subdiácono, el canónigo don José Mur.

La procesión

Efectuada la bendición del nuevo templo se organizó la procesión, formando en el siguiente orden:

Rompian marcha la guardia municipal montada y tambores del Ayuntamiento, comisiones de caballeros y obreros invitados marchaban a continuación, siguiendo el clero y Congregaciones, numeroso grupo Cruz, ciriales y niños de la nobleza mallorquina vestidos de monaguillo.

A continuación, bajo palio, iba el Santísimo Sacramento.

Las varas del palio eran llevadas por los señores don Rafael Blanes, don José de Oleza, don Guillermo Forteza, don Manuel Fuster, don Antonio Rosselló y Cazador, don Ramón Ferragut, don Ignacio Moragues, don Juan Nadal, don Alejo Corbella.

Acompañaban al Prelado, de presbitero asistente don Antonio M. Alcover, Deán, el canónigo don Juan Quetglas de diácono, y el M. I. señor don José Mut, de subdiácono.

El Rdo. Cura Párroco de San Jaime don Antonio Llabrés, presidía la procesión, en primer término, acompañado de los padrinos, la señora Marquesa Vda. de Vivot y el señor Conde de Ayamans.

A continuación, iban don Mateo Alzamora, Maestrescuela, y don Francisco Esteve, Canónigo.

Y a continuación marchaba el Ayuntamiento en Corporación, con asistencia de los concejales señores Valenzuela, Massanet, Moragues y Ripoll, y seguidamente la presidencia oficial de autoridades integrada por el Alcalde don Alfredo Llompart, Presidente de la Audiencia señor Lassaia, Vicepresidente de la Diputación, señor Gual de Torrella, Comandante de Marina, señor Sbert, coronel de artillería señor Camacho, (quien ostentaba la representación del Gobernador civil señor Marqués de la Garantía) y Delegado de Hacienda, señor Soldevilla.

Venían despues las representaciones de las Comunidades de religiosas de las Oblatas, Pureza y Caridad y en pos de ellas las diferentes Congregaciones establecidas en el Convento y que eran: Rebañito del Niño Jesús, Congregación del Santo Angel, Corte del Niño Jesús, Corte de Maria Reparadora, Hijas de Maria Reparadora, Congregación de Directoras de talleres, Congregación de maestras, Congregación de Santa Ana y Congregación de señoras de la Adoración.

Cerraba la marcha de la procesión, que resultó lucidísima, un piquete del Regimiento de infantería de Palma núm. 61, al mando del teniente señor Amer, con la música del Regimiento.

Los Oficios Divinos

Al entrar la procesión al templo, se expuso el Santísimo Sacramento, al mismo tiempo en que se cantó solemnísimo Te Deum.

Oficio de medio pontifical el Obispo de Mallorca, celebrando la misa don Antonio M. Alcover, Deán.

De diácono y subdiácono en la Misa, actuaron respectivamente, don Juan Quetglas, Canónigo y don Antonio Rosselló Alemany y de presbitero asistente don Juan Alcover.

Acompañaron al Obispo en el presbitero don Mateo Alzamora, Maestrescuela, y don Francisco Esteve, Canónigo. Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. P. Juan M. Solá, S. J.

El templo estaba atestado de fieles, estando el altar mayor artístico y profusamente adornado.

Durante la Misa, la parte musical estuvo a cargo de la Schola Cantorum, de la Catedral bajo la dirección del Rdo. señor don Bartolomé Nigorra.

Ayer por la tarde, a las siete, empezó la novena de reparación a Jesús Sacramentado, viéndose concurrir muchísima, ocupando también la Sagrada Cátedra el Rdo. P. Juan Solá, S. J.

Felicitaciones

Durante estos días han sido en gran número las personas inteligentes que han desfilado por el nuevo templo al objeto de hacerse cargo de la importancia del nuevo templo.

Los elogios que se tributan al joven arquitecto señor Forteza por su magnífica obra, son unánimes, todos en apreciar que el nuevo templo es una de las más legítimas joyas arquitectónicas que Mallorca atesora.

ACADEMIA "RIPOLL" RAMBLA, 78-bajos (Edificio Colegio Notarial) - PALMA. Preparación especial para el Ingreso y estudios de Bachillerato, Comercio, Náutica, Correos, Telégrafos, etc. etc. Sección especial para Contabilidad, Mecanografía e Idiomas. Preparación para los estudios de Abogado en alguna de las Universidades de Madrid, Barcelona, Murcia, etc.; facilitándose apuntes de los respectivos programas. GRAN EXITO en todas las preparaciones A QUE SE DEDICA. Desde su fundación sus alumnos llevan aprobadas el 93 % de sus asignaturas. Para mayor provecho y vigilancia de los alumnos no se admiten más de 10 en cada grupo. PROFESORADO: D. Jaime Ripoll Cañellas (Maestro Nacional y Oficial de Correos); D. José María Olmos y Escobar (Profesor de Gramática y Literatura en la Escuela Normal de Maestros de Palma); D. José Enseñat Alemany (Profesor de Historia en el mismo Centro); D. Miguel Sorta Kreisler (Abogado; ex-Registrador de la Propiedad de esta capital); D. Miguel Fullana Llobera (Perito Mercantil); D. Federico Garau Linds (Perito Mercantil); D. Guillermo Palmer Palmar (Maestro Nacional); D. Emilio Driech (Profesor de Francés, Inglés y Alemán); y Rdo. D. Andrés Roig (Profesor de Latín). Profesorado especial para: Música, Dibujo y demás asignaturas de adorno. El mes de Junio dará principio el CURSILLO DE VERANO para todos aquellos alumnos que deban examinarse el mes de Septiembre. Para INFORMES y MATRICULA en la propia Academia de 4 a 6 tarde.

XIII» y máxime en ocasiones como la del domingo en la que se ostentaba la representación de Baleares y ante ello debieron desaparecer las rencillas de club. Era Mallorca que disputaba el codiciado título al representante de la Provincia de Barcelona.

¿Han hecho lo debido para ayudar a los jugadores campeones en su ardua labor? A nuestro entender, pese a su buena voluntad, creemos que todo lo contrario. Y vamos a demostrarlo.

Dejando aparte la exclusión de Picó, (no queremos inmiscuirnos en interioridades de club) que la estimamos no obstante un gran error, nos pareciera una enorme la celebración del partido con el duro «Natación» de Alicante días antes de una semifinal de campeonato. No quisimos señalar tan desgraciado acuerdo para que no se nos tachara de tendenciosos.

Se alegará la existencia de un contrato. ¿Acaso no fué causa mayor lo que obligaba a la suspensión de los partidos? ¿No era superior a todos el interés supremo de Mallorca deportiva?

Y ahora vayamos a la actuación de nuestro flamante Comité.

Nos consta que uno de sus componentes acudió a las sesiones convocadas para, como conocedor del terreno de juego, demostrar la imposibilidad de que el partido tuviera efecto en el campo del Júpter.

¿No se jugó el partido Lérida-Barcelona en Tarragona? ¿Y Gerona-Tarragona, no contendieron en Barcelona? ¿Por qué, entonces, Baleares-Barcelona debían de eliminarse en un campo de la Ciudad Condal? ¿No es ello ya una manifiesta falta de un terreno que reuniera las indispensables condiciones de neutralidad? La obligación del Comité, de reunirse antes de la partida del «Alfonso XIII» que no era tal, sino la representación de nuestro fútbol, era protestar el campo del «Júpter». Un desplazamiento de Palma a Pueblo Nuevo no es comparable al viaje de Mataró a Pueblo Nuevo, unos veinte kilómetros.

No queremos decir que jugándose en otro terreno el triunfo nos hubiera sonreído. Pero sí que creemos firmemente que no habiéramos tenido que lamentar una tan grande derrota que hiere directamente el fútbol Balear.

Este ha sido el triunfo de un equivocado proceder y creemos un deber señalar como elementos importantes en la derrota, más que a nuestros jugadores, a sus directivos.

El Regional empató a uno con la selección Artillería

El domingo tuvo lugar en el campo del «Regional F. C.», situado al principio de la carretera de Sóller, el anunciado partido entre el equipo reserva propietario del campo y una selección de la Comandancia de Artillería integrada por valiosos elementos de diversos clubs de esta localidad.

La concurrencia numerosa y distinguida que asistió al partido, en la que tenía nutrida representación el bello sexo, salió complacida del festival pues presenciaron un bonito partido, en el que hubo de todo lo bello que tiene el viril deporte británico.

Honró también con su presencia el festival una nutrida representación de la Comandancia de Artillería figurando en ella el entusiasta sportmen don Victor Enseñat, comandante del Fuerte de Enderrocat.

Se alinearon por el Reserva del Regional:

- Pizá
Rigo, Terrasa
Ordau, Morey II, Riera
Vich II, Ankerman, Bonnel, Prieto, Blanch
Y por los artilleros:
Pascual (Colomer), Fons, Vich (Regional), Juliá y Moranta (Baleares), Ferrer (Regional), Fuertes, Cirilo, Pons (Baleares), Victori y Llabrés (Regional).

Antes de empezar el partido el capitán del equipo «regionalista» obsequió con un bonito ramo de flores con los colores del equipo Regional, al capitán de la selección, ramo que fué entregado al comandante del arma don Victor Enseñat.

Durante todo el partido pudo apreciarse un gran interés por ambos equipos para marcar consiguiéndolo los artilleros que llegaron en bonita combinación a la puerta contraria y de un templado centro del extremo izquierda y rematado por el delantero centro se introdujo el balón en la red «regionalista» sin que evitarlo pudiera el esfuerzo del valiente e inteligente guardameta Pizá.

Durante la primera parte dominaron los seleccionados, y gracias a la excelente labor de la pareja de defensas secundados por los medios cuya actuación fué excelente sobrepasando la labor del medio

PRIMAVERA Y VERANO PARA SEÑORAS Y CABALLEROS El último grito de la moda se encuentra en esta casa

RAFAEL FELIU BLANES ALMACENES MATONS PALMA DE MALLORCA. Riguroso Precio Fijo Teléfono 255. SAN BARTOLOME, 2/a y 3/a. JAIME II, 39 y 41.

centro Morey que debutaba en tan difícil puesto.

En la segunda parte los «regionalistas» consiguieron el empate de un soberbio zambombazo lanzado por el medio centro Morey de más de dos metros de la línea de defensas sin que pudiera el portero parar tan fuerte y coloadísimo tiro.

Seía difícil determinar cual de los 22 jugadores desarrolló mejor labor pues todos rivalizaron en entusiasmo e interés para conseguir el triunfo de los suyos. Al tesón que todos pusieron en su labor fué debido el resultado de empate a un goal con que terminó el partido.

En el salón íntimo del antiguo y acreditado café de «Ca's Mahonés» fueron obsequiados espléndidamente los equipos contendientes por la directiva del «Regional F. C.» reinando gran alegría y confraternidad.

El señor Medina brindó por la prosperidad del fútbol en Palma, para el que desea incontables triunfos, sin miras a su bandera.

Fuó contestado por el entusiasta futbolista sargento señor Nadal agradeciendo las atenciones recibidas de la directiva y equipiers del Regional, para quienes tuvo palabras de sincero entusiasmo y admiración.

En Porreras «C. D. M. Felanitx» «F. C. Porreras»

El pasado día 29 tuvo lugar en Porreras un partido entre el «C. D. M. Felanitx» y el «F. C. Porreras» propietario del campo.

El encuentro había despertado mucho interés.

A los pocos minutos de juego ya pudo verse claramente la superioridad del «Porreras» que obligó al «C. D. M.» a una defensa desesperada.

Veinte y tres minutos antes de finalizar el segundo tiempo el «C. D. M.» se retiró del campo con el resultado de 3 a 1 a favor del Porreras.

El árbitro muy acertado.

En Menorca «Alayor» y «Mahón» «Iberia» y «Mahón» «San Fernando» y «España»

En el Stadium mahonés y ante regular concurrencia, jugaron los equipos «Alayor F. C.» de la villa de este nombre y el «Mahón F. C.» local.

Se desarrolló la lucha con bastante dureza venciendo los locales, por un goal a cero.

Antes de este partido, se encontraron los reservas del «Iberia» y los del «Mahón» empatando después de seria y dura lucha a dos goals.

En Villa-Carlos y como número del programa que los ingenieros dedicaban a su santo Patrón San Fernando jugaron un partido el equipo de dicho cuerpo y el «C. S. España» a cuyo club de antemano se invitó atentamente.

Actuaron de madrinan, con su corte de honor formada por distinguidas señoritas de Mahón y Villa-Carlos, por el «San Fernando» que así se titula el equipo de ingenieros, la monísima señorita Carmen San Martín, y para el «España» la simpática Leonarda Guillen que fueron obsequiadas con preciosos ramos de flores naturales alineados los equipiers y mientras que del centro y laterales del campo alzaban rauda vuelo blancas mensajeras señalando el comienzo del partido cuyo saque inicial hizo el simpático niño Paquito Garau siendo todo ello seguido de prolongada salva de aplausos.

La primera notable incidencia fué un

corner tirado al marco españolista que no tuvo consecuencias pero si puso en apurado trance al portero Torres para despejar la situación.

Se suceden, acto seguido, varios disparos contra dicha meta y luego una arrancada de los españolistas obliga a intervenir, bloqueando muy bien, al portero fernandino.

Un corner contra el San Fernando pasa sin valor positivo y lo propio sucede con varios shoots contra la meta del España, que pasan altos.

Otro corner al marco fernandino y cuando se creía ya despejado, vemos la pelota dirigirse a goal en favor de los españolistas.

Una melee contra el marco fernandino obliga al portero a lucir sus méritos ganándose una ovación por el despeje oportunísimo que hizo, acabando después de un intento de ataque al España, sin más consecuencias la primera tanda, que fué de dominio ajeno.

Lo más notable de la segunda fué un penalty contra la puerta del España que logró detener el portero enviando por arriba el balón a corner, que tirado, fué negativo.

Otro corner al San Fernando sin consecuencias, y luego acentuó el dominio el España logrando en el resto de la tanda marcar dos goals más; no habiendo hecho lo propio el «San Fernando» por estar falto de entreno pues se trata de un once sujeto a frecuentes modificaciones y sin aquella tan necesaria y constante actividad en el deporte inglés.

Terminado el partido, el Comandante Jefe de dicho grupo entregó al capitán del equipo vencedor una caja de habanos, a la vez que le felicitó por la victoria obtenida.

Luego pasaron los veinticinco jugadores, el árbitro señor Cardona (M.) y varios directivos del España, al cuartel, donde se les había preparado delicado lunch de honor.

En él reinó la nota simpática de fraternidad y buen humor entre vencedores y vencidos.—M. 31-5-924.

Colmado Durán Café Tostado a 9 ptas. Kg. Cererols, 11

Constructores y Propietarios Probad el cemento «Moner» y seréis clientes entusiastas.

Dr. Lobisch Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía. Consulta de 9 a 1

PIEL Ezeemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Gricas, Granos, Erisipela, Sabiñones, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19. Dr. Fiqueras, (Jaén). Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pts.

EN LA PUEBLA

El Concurso caballar

El domingo se inauguró en La Puebla el concurso caballar, organizado por la Sociedad de Ganaderos de esta provincia. La falta de espacio nos impide dar a este acto toda la importancia que se merece; así nos limitaremos por hoy a dar a conocer el fallo de

El Jurado

Estaba compuesto por don Gabriel Villalonga Olivar, presidente y don Nicolás Cotoner, en representación de la Junta provincial de Ganaderos; el jefe de la Cria Caballar don José Gralla y don Antonio Bosch, Inspector de Higiene y Sanidad Pecuaría como vocales técnicos; del Inspector municipal pecuario de La Puebla don Rafael Barceló; de don Miguel Crespi y don Antonio Cabanellas como concejales, y don Antonio Calvés y don Guillermo Serra elegidos por los expositores.

Ganado presentado

24 yeguas de cria de las que 15 llevaban su rastra.
Potros y potrancos hasta 1 año, 22.
Potros y potrancos hasta 2 años, 9.
Potros y potrancos hasta 3 años, 3.
Caballos sementales que no eran procedentes de los del Estado, 6.
Total, 65 hermosos ejemplares,

El ganado premiado

Sección primera.—Yeguas de 4 a 12 años de aptitud de tiro ligero.
1.º 150 pesetas a la yegua de don Juan Cladera Serra.
2.º 75 pesetas a la yegua de don Miguel Llobera Vicens.
Mención honorífica a la yegua de don Antonio Calvés.
Sección segunda.—Yeguas de 4 a 12 años de aptitud de tiro pesado.
1.º 150 pesetas a la yegua de don Miguel Llobera Amer.
2.º 75 pesetas a la yegua de don Antonio Cabanellas Bisquerria.
Mención honorífica a la yegua de don José Crespi.
Sección tercera.—Potros y potrancos hasta un año hijos de sementales del Estado.
1.º 100 pesetas a la potra de don Juan Socías Maimó.
2.º 50 pesetas al potro de don Antonio Torres Siquier.
Mención honorífica a la potranca de don Jaime Bonnin Aguiló.
Sección cuarta.—Potros o potrancos de dos años hijos de sementales del Estado.
1.º 100 pesetas a la potra de don Guillermo Serra Capó.
2.º 50 pesetas al potro de don Miguel Cladera Cladera.
Sección quinta.—Potros o potrancos de tres años hijos de sementales del Estado.
1.º 125 pesetas al potro de don Bartolomé Serra Crespi.
2.º 50 pesetas. Desierto.
Premio especial.—Al caballo cemental de don Mateo Serra Crespi.
Premios extraordinarios.—Concedidos y subvencionados por el Ayuntamiento de La Puebla.
Sección primera.—Caballos sementales que no sean hijos de los del Estado de

cualquier raza o aptitud, importados o nacidos en el país.

1.º 150 pesetas al caballo «Faro» de don Bernardo Roca Rayó.
2.º 75 pesetas al caballo de don Pedro Socías Bannasar.
Sección segunda.—Potros o potrancos desde el destete hasta tres años que no sean hijos de los sementales del Estado.
1.º 150 pesetas a la potra de don Francisco Planas Poquet.
2.º 75 pesetas al potro de don Bartolomé Bibiloni Pizá.
Mención honorífica al potro de don Arnaldo Cladera Seguí.
Premio especial del Ayuntamiento.—Al potro nacido en el término de La Puebla de don Antonio Cabanellas.
El fallo del Jurado ha sido aplaudido.

Banquete

Después de dado a conocer el fallo del Jurado, autoridades e invitados dirigieron-se al hotel «La Constancia» donde tuvo efecto un espléndido banquete servido por el «Grand Hotel» de Palma.

A los postres hablaron don Antonio Bosch, don José Gralla, don Gabriel Villalonga Olivar, don Bernardo Roca Rayó, don Antonio Bernad, conde de Peralada y don Antonio Ferragut, cuyos discursos por falta de espacio no podemos dar.

Las manifestaciones que hicieron fueron todas para poner de relieve la importancia del Concurso que acababa de inaugurarse.

Repartición de premios

A las cuatro de la tarde tuvo lugar la repartición de premios, acto que terminó a las cinco y algunos minutos, dándose, en esta forma, por terminado el concurso.

Telegramas

Conforme se acordó durante la comida, fueron expedidos a Madrid entusiastas telegramas al presidente del Directorio y al secretario del ministerio del Trabajo.

Se felicitó al cabo de la Cria Caballar de sementales de La Puebla, don Juan Antonio Alarcón, por la activísima labor realizada en dicho concurso, que indiscutiblemente ha contribuido al feliz éxito del mismo.

Un infanticidio

Diaz pasados, en el kilómetro 3 de la carretera de Son Anglada, en el punto denominado «Ca ses Biel», fué detenida por la guardia civil una mujer llamada Catalina Vert Trias, de 26 años, natural de Sóller, como presunta autora del delito de infanticidio.

Hecha una excavación en reducida porción de terreno donde había plantadas hortalizas, fueron hallados fragmentos humanos de un recién nacido.

Este, según técnicos, se hallaba enterrado desde hace tres o cuatro meses.

También ha sido detenido el amante de la citada Verd llamado Manuel Pieras Amengual, natural de Valldemosa.

Ferrocarril Palma-Andraitx

El Director de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca recibió el domingo un despacho de Madrid, comunicándole que el Gobierno había aprobado el proyecto de ferrocarril estratégico Palma-Andraitx. Según este proyecto, desde unos terre-

nos comprendidos entre los Hostalets y las Estaciones, y por un túnel, la línea sigue hasta la primera estación, la del Puerto, de gran importancia para el tráfico de mercancías; continúa la línea hasta Génova (segunda estación) a la que sigue Iletas. De allí la línea sigue hasta Calviá, y de este pueblo al de Andraitx, terminando en el puerto de esta villa.

Nos alegramos de la concesión de este ferrocarril que habrá de unir la floreciente población de Andraitx con Palma.

Sucesos y desgracias

Accidentes del trabajo

Han sido auxiliados en la casa de socorro, por haber sufrido accidentes trabajando:

Juan Veny, de 24 años, habitante en la calle de la Lonjeta, 8, a quien se le extrajo un cuerpo extraño del dedo anular de la mano derecha.

—Onofre Miralles, de 21 años, con domicilio en la calle del Carmen, 23, que se magulló los dedos índice y medio de la mano izquierda.

—Gabriel Vidal, de 39 años, domiciliado en la Plaza Mayor, 22, que se produjo una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Herido en riña

Miguel Coll, de 31 años, domiciliado en la calle de San Alonso, 3, sufrió, en riña, una herida contusa en la rodilla izquierda de la que fué asistido en la casa de socorro.

Caidas

Igualmente tuvieron que ser auxiliados en la casa de socorro, por haber sufrido caídas:

Juan Alorda de 16 años, habitante en la calle de la Misión, 15, que se produjo una contusión en el pecho.

—Pedro Pizá de 17 años, con domicilio en la calle de la Cordelería, 30, a quien le fué apreciado un esquinque en la ingle izquierda.

—José Mir de 8 años, habitante en la plaza de Mercadal, 8, que sufrió una contusión en la cabeza.

Anciano accidentado

En las inmediaciones del Velódromo fué encontrado tendido en el suelo un hombre, de avanzada edad, víctima de un accidente.

En un carruaje fué conducido por un guardia urbano a su domicilio que lo tiene en la carretera de Lluchmayor.

Borrachos

Por la guardia urbana han sido encausados en el depósito de Capuchinos varios individuos en estado de embriaguez.

Accidente

A una anciana le dió un fuerte accidente en la calle de San Pedro.

En un carruaje fué trasladada a su domicilio, por un urbano.

GACETILLA

ESCANDALO.—El jefe de la guardia urbana señor Conde denunció ayer a los concejales jurados a la dueña de una casa de lenocinio de la calle del Teatro, por promoverse en ella escándalo a altas horas de la noche, molestando a los vecinos.

DENUNCIAS.—Por el jefe de la guardia urbana, señor Conde, ha sido presentada a los concejales jurados una relación

¡Venga Vd. a vernos!

Si quiere Vd. conocer lo real, lo serio, la verdad cristalizada, lo único que se puede creer y lo único que le conviene a Vd. acuda sin más trámite, antes de comprar sus calzados

Al Bazar Balear

Esta casa ha sido, és y será el **Campeón de la verdad**

Alta Calidad - Bajo Precio

Nuestra elaboración es manual, y vendemos **Directamente al Consumidor** a precios nunca vistos y jamás igualados

Calzados señora, modernos, desde **22'50** hasta **5 Ptas.**
Id. caballero, id. id. **35** » **15** id.
Id. niños, clases especiales y de todo precio.

Regalamos seis pasajes completos de las Ferias de Valencia

Lo único que le pedimos a Vd. es que **Venga a vernos antes de comprar**

Calzados Bazar Balear

Sindicato, 57 - Palma

de denuncias por infracción de las Ordenanzas municipales.

HABILITACION DE MAESTROS.—Queda abierto el pago de los haberes de mayo y se descontará a los mutualistas la cuota correspondiente, por defunción de doña Francisca Nieto Taltavul (q. s. g. h.)

OBJETOS EXTRAVIADOS.—En el cuartelillo de la guardia urbana se hallan a disposición de quienes acrediten ser sus dueños un colgante al parecer de oro y varias llaves, que fueron encontradas en la vía pública.

EL FUTBOL CALLEJERO.—Por la guardia urbana han sido recogidas varias pelotas con que muchachos jugaban a futbol en la vía pública, molestando a los transeúntes.

¿Qué vende la Casa Matons?

JABON HIP-HIP

de la Sublime Soap de Londres

Fabricado especialmente para obreros. Limpia manchas de tinta, pinturas, etc. tanto de las manos como de la ropa. Lo mejor para lavar ALUMNIO.

A 0'40 ptas. pastilla

De venta en todas partes

EL DIA publica diariamente ocho páginas

FOLLETÓN DE «EL DIA» 37

Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

Esto era tanto más extraño cuanto que Marta trataba al tío Juan como a su padre, poniendo el mayor cuidado en no molestarle y combatir los motivos de queja a que Penhoel daba motivo con sus bruscos arranques.

Pero María sin duda profesaba a su hija un amor exclusivo.

En aquel corazón ocupado totalmente no quedaba hueco para ningún otro sentimiento secundario.

Diana y Elena no se quejaban: había en ellas el mismo deseo de agradar y al mismo ardor. A veces se hubiera podido decir, tal era el empeño que ponían en amar a la Señora a pesar de su frialdad inflexible, que creían que ésta era una función.

Apenas habían conocido a su madre, que murió poco tiempo después de darlas a luz.

Niñas habían sido libres y hasta un poco abandonadas, jóvenes eran también libres.

Nadie en el castillo se ocupaba de oponerse a sus deseos ni acciones.

El tío Juan tenía en ellas una confianza ciega. El señor de Penhoel no exigía de ellas otra cosa sino que por las noches y a raros y largos intervalos cantasen algunas canciones bretonas que ejecutaban acompañándose con sus arpas.

La Señora aparentaba fingir no pedirles nunca cuenta de su conducta.

Iban y venían siempre solas o acompañadas por Enrique y Roger, que pasaban los días persiguiéndolas, no encontrándolas siempre, porque la existencia de Diana y Elena tenía también su parte misteriosa.

No tenían acompañeras de su edad. Nada les llamaba la atención más en un punto que en otro: nada las retenía en el castillo a no ser el deseo de hacer compañía a Blanca, que las amaba tiernamente con todo el amor que ellas le manifestaban.

Eran los ídolos de las buenas gentes del país entre Redon y Carentoile. Se amaba a Blanca, pero en aquel cariño había más respeto que amor.

Nunca se la veía bastantes veces ni bastante cerca, mientras que no pasaba día sin que las gentes de las aldeas vecinas tuviesen ocasión de saludar a Diana y Elena.

Y Dios sabe que aquellos saludos eran de buen corazón a pesar de llevar las niñas su traje de aldeanas.

Se las encontraba de día y algunos decían que también de noche, cuando los pálidos rayos de la luna reflejaban en los argentados arroyos que serpeaban por la llanura.

Pero estos eran cuentos de viejas en que entraba por mayor lo fantástico y lo imposible.

Lo que sí era cierto es que eran muy buenas, como su padre, el mejor de los hombres, y como su difunta madre, de quien nadie podía olvidarse, que eran más bellas que los ángeles que se veían sonreír en los cuadros de iglesia, en fin se parecían mucho, según afirmaban los ancianos, a aquel hijo primogénito de Penhoel, hermoso y valiente como los héroes de las tradiciones antiguas.

En cambio Elena y Diana no habían sabido agradar a ninguno de los de la sociedad.

El caballero y la señora Kerbichel, los tres vizcondes, la viuda Clara Leibishic, las señoritas Rabouin-des-Roseaux-de-l'Etang, su joven hermano Numa y otros notables las consideraban con el mayor desdén y desprecio.

La «Romanza, Aria y Cavatina» declaraban a cuantos querían orselo que aquellas pequeñas «pordioseras» sin casa ni hogar eran la vergüenza del país.

Ballaban como andemoniadas con sus jubones de cinco cuartos y sus gorros de perca. Montaban a caballo y galopaban como muchachos. Rascaban el arpa: en

fin, y gracias a Dios, destrozaban antiguas canciones bretonas anteriores al diluvio.

Odio de artistas.

Las dos hermanas habían alzaprimado a las personas graves que se callaban aguardando. El abogado Le Hivain, llamado Macrocéfalo, las aborrecía por instinto. M. Roberto de Blois y su criado Blas las detestaban cordialmente: no había una persona, incluso el mismo Marqués de Pontalés, que no tuviese hacia ellas una aversión decidida.

Poco las inquietaba todo esto al parecer. Continuaban su vida solitaria, que se hubiera podido creer ocupaba en alguna obra misteriosa, si la frivolidad de su edad y su inalterable alegría no hubiesen rechazado muy lejos esta sospecha.

Veíaselas en efecto siempre alegres como si su conciencia hubiese sonreído sobre la bella frente de sus jóvenes fisonomías.

Enrique y Roger habían podido ver a veces en ocasiones muy raras nubladas sus frentes.

Tenían entonces poco más de dieciocho años. Ambas eran de esas naturalezas que es preciso explicar porque no se las adivina. A pesar de su extremada juventud llevaban una máscara solidamente adherida al rostro. Esta máscara era su misma alegría.

En el tiempo en que las hemos visto en el salón de Penhoel proseguir con Roger de Launoy su infantil conversación no tenía nada de fingida su alegría viva y franca.

La familia era entonces feliz. La Señora tenía, sin embargo, alguna pena oculta: René mostraba a veces inquietudes y sospechas inexplicables, pero en suma, el único mal que conocían los huéspedes del castillo era el fastidio monótono y austero.

Sin embargo, todo había cambiado. A aquella calma de la vida campestre en que la existencia es una larga apatía, y en que se llega a la vejez antes de haber vivido, había sucedido como una sorda tempestad.

Aparentemente no parecía excesivo este cambio. Apenas algunos vagos sínto-

mas dejaban adivinar a las buenas gentes de los contornos la mortal fiebre a que caminaba la raza de Penhoel.

Pero tampoco se comprendía del todo la gravedad del mal.

Elena y Diana habían sorprendido por casualidad primero y luego por efecto de su voluntad, terribles secretos.

Veían empeñada a su lado una lucha tenebrosa cuyo resultado debía ser la ruina y la deshonra de los Penhoel.

Por una parte se reunían ligados por el interés Roberto de Blois, M. Le Hivain, el anciano Marqués de Pontales y otros aliados subalternos, gentes todas activas, hábiles, audaces y con grandes ventajas ya conseguidas.

Por otra parte M. de Penhoel y la Señora. El señor del castillo no había sido nunca hombre de gran capacidad, pero estos tres años pesaban sobre él cual si fueran medio siglo. No era más que la sombra de sí mismo.

La poca energía que en otras épocas conservaba, se había gastado por el desaliento, y también por la costumbre de embriagarse, vicio en que se echaba con avidez cual si fuera un refugio contra la amargura de sus pensamientos.

Marta de Penhoel era al contrario un corazón altivo y valiente. En el primer momento se había colocado entre René y sus enemigos, pero en un momento dado había roto su resistencia repentinamente un golpe misterioso.

Habiérase dicho que había cedido su valor ante un talismán irresistible.

No se defendía ya.

De manera que los golpes de los enemigos ligados contra Penhoel caían sobre un desarmado adversario.

La ruina avanzaba, avanzaba... Era por demás extraño que el combate pudiese durar aún y la caída de la casa de Penhoel se hubiera consumado mucho tiempo antes si una mano misteriosa desconocida igualmente para vencedores como para vencidos, no hubiera ido a retardar más de una vez el desenlace fatal del drama.

Elena y Diana se esforzaban en secreto. Eran jóvenes, estaban aisladas e ignoraban la vida; pero bajo su belleza graciosa había un valor viril.

Trabajaban infatigables y alerta en una obra que hubiera acobardado a los hombres más esforzados.

Adivinaban el odio que en torno suyo derramaban: no les habían faltado los consejos, porque una profecía en que tenían entera confianza les había dicho que al final de aquel combate desesperado se encontraba la muerte...

¡Tan jóvenes, tan encantadoras y mortales... ¡Ellas que comenzaban a amar!...

Seguían su obra, hollando con sus plantas los temores.

A veces ¿qué joven no tiene sus horas en que el sueño querido va a acariciar su alma, y a adormecerla?

A veces, entreveía Diana el porvenir diñoso con Enrique y Elena con Roger: la debilidad de la mujer recobraba entonces su imperio; deslizábase una lágrima por entre las pestañas de sus hermosos ojos. Pero esto duraba poco: se abrazaban silenciosamente y aquel beso quería decir: ¡Pobre hermanal eres como yo; ¡le amas y no lograrás nunca a pertenecerle!

Entonces las hubierais visto mudas, con la cabeza inclinada, pensativas y con los brazos estrechados.

Cuando se erguían, radiaba en sus infantiles frentes una intrepidez serena y tranquila. Se habían comprendido: era preciso combatir, y combatir solas, porque amaban demasiado para mezclar a Roger o Enrique en aquellas sordas batallas en que se trataba de morir.

Y si hubiesen amado cien veces más no se les hubiera ocurrido la idea de abandonar su obra.

Además había momentos en que esperaban conseguir la victoria.

¡Cuánto placer entonces! Haber salvado a René que había sido tan bueno para ellas, y que daba su pan al pobre anciano sin asilo: ¡haber salvado a la Señora, que se moría sufriendo una angustia desconocida!

¡La Señora, su profundo y tierno amor! Haber salvado a Blanca, la pobre niña, el dulce ángel de Penhoel, sobre quien pesaba la amenaza común.

Cuando sentían esta esperanza no veían los inmensos obstáculos que era preciso vencer y su corazón, embriagado, saltaba de alegría.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

HAN LLEGADO A PALMA

y se encuentran a la venta en todas las Farmacias los famosos

TRATAMIENTOS *Zendejas*

De prestigio universal y cuyos triunfos en España se cuentan ya por millares. Todas las enfermedades de la sangre, de la piel, Reumatismo, Asma, Bronquitis, secretas, riñones, nervios, Estreñimiento, etc. se curan eficazmente. Pida Vd. folletos con amplia información, en todas las farmacias de Palma de Mallorca

Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

N. TICOULAT (Dentista-Pelaires, 102)

Hules y Tapetes

Rica Colección
Manteles de hule tamaño 140 por 140 metros a 8 pesetas uno

Salva Manteles a 50 céntimos uno
Solo unos días

CASA CODINA
Calle Unión, 8 - Palma



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino-Lloyd italiano
Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Ducca d' Abruzzi, 31 Mayo

Travesía en 15 días
Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, M. ORDINAS - Libertad, 17.

Calados a máquina

a 0'25 metro
LA PROVIDENCIA
San Miguel, 50 y 52



Depósito Central; Casa Martorell
Sindicato, 75

Se vende
máquina cinematográfica Krupp-Ernemann 'Imperator' y demás accesorios propios de un cine.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

SARNA y picores de la piel Antisárnico Martí, es único que los cura sin baño. Venta en todas las Farmacias.

Se alquila
un piso con cuatro dormitorios sala y comedor cocina y jardincito muy ventilado. Calle 35 Sananche Frente Alfombrera (Hornabeque).

Báscula
Fuera mil kilos buen estado, compraria. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Joven
de buena presencia se ofrece para secretario particular, escritorio o despacho o cosa análoga. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

URINARIAS

Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Pídalos A. GARCIA - Apartado 662 - Madrid.

Calados a máquina

a 0'25 ptas. metro
Paz, n.º 15

Por ausentarse

Se vende un piano, una máquina de escribir y otros muebles. Razón: Molineros, 34 - 1.ª derecha.

Nodriz

de 26 años, leche reciente, se ofrece para criar en su casa. Para informes: Calle Ferrocarril, 17, Campos del Puerto.

Antonio J. Pastor

FÁBRICA DE

MOSAICOS HIDRÁULICOS montada con todos los adelantos modernos.

CEMENTO El mejor de la isla. ANALIZADO en la Escuela Industrial de Barcelona, según certificado presentable.

BLOQUES DE HORMIGÓN Se admiten encargos para fachadas.

Mis Mosaicos van marcados en el dorso con las iniciales A. J. P. Fíjense bien:

Plaza de la Fuente (frente al abrevadero) INCA

AVENTADORAS

PARA LAS ERAS

CLASIFICADORAS DE GRANOS

ARADOS BRABANTS

de las mejores marcas

Acaban de recibirse importantes partidas

"LABOR Y FUERZA"

MIGUEL RAMIS LLABÉS Sindicato, 194 y 196



Compañía Pinillos

Línea de las Antillas

Servicio rápido y de gran lujo para Habana
Saldrá de Barcelona el día 10 de Junio el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

EL COCHE DE ALTA CATEGORÍA

A MUY BAJO PRECIO

OLDSMOBILE 6 cilindros

elegante, resistente y económico
Producto de la General Motors

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA BALEARES

GASPAR SALOM

Garage España

INCA

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos

CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES
GRANDES EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS DE VESTIR

SASTRERÍA ECONÓMICA

RECIBIDO UN INMENSO SURTIDO EN NOVEDADES DE PRIMAVERA Y VERANO PARA SEÑORA Y CABALLERO

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Precio Fijo :: Ventas al Contado :: Casa de Confianza

125, SAN MIGUEL, 125

(CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)

Se alquila

un primer piso en el Pont d'Inca, 3 cuartos dormitorios, 2 salas, comedor cocina, agua y luz eléctrica.

Informes: Café Can Perico P. D.

Traspaso

Tienda de Comestibles en punto muy céntrico de Palma por tener que ausentarse su dueño del País.

Informes: en esta Administración Danús, 2

Tienda de Comestibles

Se vende por falta de salud, es una ganga. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Pisos de 11 pesetas

se alquilan para matrimonio u hombre solo. Informes: Calle Marina, 32.

ULTIMAS NOTICIAS

De Barcelona

La novillada del domingo.—Una buena tarde de «Lagartito»

Barcelona, 2 a las 24.—En la plaza de toros Monumental se lidiaron novillos de Murue.

«Morenito de Zaragoza» estuvo bien en ambos.

«Rubito de Sevilla», que debutaba, estuvo desafortunado en el primero; pero en el segundo demostró arte y valor, siendo ovacionado.

«Lagartito» estuvo bien en el primero y superiosísimo en el segundo.

Mostró ser un torero científico y artista.

El presidente del Colegio de abogados

Barcelona, 2 a las 24.—En la reelección de cargos del Colegio de abogados se ha nombrado presidente al ex-senador don Raimundo Abadal.

Soldados y clases del regimiento de infantería de Badajoz

Barcelona 2 a las 24.—En el tren de Valencia llegaron 195 soldados y clases del regimiento de infantería de Badajoz procedentes del batallón expedicionario que guarnece Tetuán y pertenecientes al reem plazo de 1921.

Rumores desmentidos

Barcelona 2 a las 24.—El general Losada al recibir a los periodistas les rogó desmintiera los rumores que han circulado estos días relativos a haberse perpetrado en varias capitales de España delitos de carácter social.

Mitín pro reconocimiento de la propiedad industrial

Barcelona 2 a las 24.—En el teatro Goya se celebró un mitín pro reconocimiento de la propiedad industrial.

En las conclusiones aprobadas se pide: Que el inquilino comerciante o industrial no pueda ser desahuciado más que por destinar el local a usos ilícitos o que haga peligrar la finca.

Libertad para traspasar un establecimiento.

Que cuando se venda la finca el nuevo propietario respete los contratos de alquiler y que para dirimir las divergencias entre arrendador y arrendatario se nombre un tribunal arbitral formado por representantes de las Cámaras de Propiedad y Comercio.

Comunistas a Moscou

Barcelona 2 a las 24.—Dice un periódico de la mañana que han salido para Moscou, donde asistirán a la asamblea comunista roja, los comunistas Maurin, Trilla Val Jove y Grau.

A su paso por París se les unirá Pérez Solís, que también concurrirá a dicha asamblea llevando la representación de los comunistas castellanos.

Manifestaciones deportivas

«Foot-ball»

Barcelona 2 a las 24.—Ayer se celebraron dos partidos de foot-ball.

El equipo inglés «Birmingham» empató a un «goal» con el «Europa».

El equipo escocés «Dundie» venció al «Barcelona» por dos a cero.

Deportes marítimos

Se celebraron ayer los campeonatos de España de remo, obteniendo el primer puesto en una prueba el equipo «Tarragona», y en otros el «Real Club Náutico» de Barcelona.

Hubo también regatas a vela y torneo de «water polo».

El Stadio de Montjuich

Con motivo de la inauguración del Stadio de Montjuich se celebró un gran festival atlético.

Carreras de caballos y boxeo

Se celebraron también ayer carreras de caballos y un match de boxeo.

Asuntos de Baleares

La sexta vuelta ciclista a Cataluña

Barcelona 2 a las 24.—La sexta vuelta ciclista a Cataluña resultó un éxito de organización.

En el parque de Montjuich fueron recibidos triunfalmente los 27 corredores que terminaron la última etapa Reus-Barcelona, en la cual emplearon poco menos de tres horas, llegando por este orden:

Janer, García, Otero, Monteys y Juan Juau.

En la clasificación general quedaron:

Primero Munio, segundo, Monteys, tercero Otero, cuarto Juan Juan y quinto Janer.

En la clasificación especial segunda y tercera categoría se clasificaron:

Primero Juan Juan, de Palma; segundo Torrell, de Reus; y tercero Sant, de Manresa.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 2 a las 22'00

Interior contado.	70'45
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 4 p.º.	89'90
Amortizable 5 p.º.	95'00
Exterior 4 p.º.	85'90
Acciones Banco de España.	570'00
Banco Español Crédito.	00'00
Rio de la plata.	00'00
Hispano Americano.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	242'00
Azucareras preferentes.	86'00
Azucareras ordinarias.	36'25
Cedulas Hipotecarias.	88'90
Ferrocarriles Nortes.	349'00
id. Alicante.	340'00
Franco.	36'45
Libras.	00'00
Dolares.	7'38

Barcelona 2 a las 24'00

Franco.	36'80
Libras.	31'85
Dollars.	7'39
Liras.	32'00
Nortes.	70'10
Alicantes.	68'20
Franco suizo.	130'25
Franco belga.	32'25
Buenos Aires.	2'33

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de causa instruida contra Marcelino Subirana Gubianos, acusado de un delito de usurpación de título y de otro contra la salud pública.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal señor Serra Navarro, y el procesado estará defendido por el Letrado don Miguel Amengual.

Notas Municipales

El Concurso hípico

La Junta Directiva de la Sociedad Hípica de Mallorca ha puesto a disposición de los concejales su palco de su campo para los cuatro días que durará el inminente Concurso Hípico.

El riego y la limpieza

Ayer se celebró una reunión particular de concejales a la que asistieron casi todos los ediles.

La reunión tenía por objeto celebrar un cambio de impresiones respecto a las medidas a adoptar en 1.º de Julio próximo, en que entra en vigor el presupuesto, referente a la higiene y limpieza.

Se habló extensamente de la cuestión reconociéndose la conveniencia de reco-

PLAZA DE TOROS DE INCA

Domingo 15 de Junio 1924, a las 5 de la tarde

GRAN ACONTECIMIENTO TAURINO

6 - Hermosos Novillos-Toros - 6

De la ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Villamarta, por los valientes matadores

Felix Rodríguez : Alpargaterito : Fernández-Prieto

Entrada general sombra: 6 Pesetas

Sol: 4 Pesetas

mendar al vecindario que en espera del próximo plan no sienta impaciencias durante el mes actual.

El Alcalde, al dar la referencia de la reunión, manifestó tener la seguridad absoluta de que el vecindario, al regir el nuevo presupuesto, no encontrará a faltar la gestión de pasados Ayuntamientos en cuanto afecta a dichos servicios, de cuya dirección e inspección cuidará el Teniente de Alcalde señor Villalonga Ollivar.

Teatros

Lirico

Para esta noche se anuncia en este teatro el estreno de la más famosa obra de Luis Pirandello *El placer de la honradez* con la cual se nos da a conocer en Palma al autor que hoy día está de moda en el mundo entero.

Antes del estreno el señor Morano leerá unas cuartillas sobre Pirandello y su obra.

El estreno de *El placer de la honradez* ha despertado gran expectación y a su anuncio se congregará esta noche en el Lirico una numerosa concurrencia.

Cine Marina

Ayer debutó la troupe Caprani, compuesta de cuatro señoritas y tres caballeros.

Forman un número en extremo ameno, y que hizo pasar más de una hora agradable a los espectadores.

A más de diversos números de canto y baile, se presentaron como alambristas y acróbatas.

Fueron muy aplaudidos.

Casa del Pueblo

El domingo se celebró una función que corrió a cargo de los aplaudidísimos artistas paisanos «Le Bonnins».

Estos hicieron las delicias de la concurrencia que premió su labor con fuertes aplausos.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Palma don Pedro Llompart.

Imaginería.—Id. de Artillería don Diego Pascual.

Hospital y provisiones.—5.º capitán de Artillería.

Vigilancia.—10.º oficial de Palma.

Talla en la Comisión Mixta a las 9'45 —3 sargentos de Artillería.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Los pósitos de pescadores

En Palma

El domingo por la tarde en el café Colón de Santa Catalina, se celebró una reunión de pescadores pertenecientes al Gremio de La Razón para tratar de la constitución de un Pósito de Palma.

Asistieron a la reunión varios centenares de asociados.

El acto fué presidido por elementos directivos de dicha Asociación y por el Profesor Mercantil D. Jaime Luis Pou.

El Sr. Pou enamoró de los Pósitos dirigió la palabra a los allí presentes dándole toda clase de detalles de la labor a desarrollar fines que persiguen esas agrupaciones y ventajas que en la cooperación encontraron los asociados.

Después leyó el reglamento que fué aprobado por unanimidad terminando el acto durante el cual reinó el mayor entusiasmo, haciendo todos votos para que pronto funcione en esta capital tan benéfica asociación de trabajadores del mar.

En Alcudia

El Presidente del Pósito de Pescadores de Alcudia, nuestro amigo, D. Ramón Serra nos escribe lo siguiente:

Coñac PALMA

Es el mejor que se conoce

NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el

Elixir Polibromurado REY

Venta: Farmacia REY - Colón, 37

«Atentamente invitados por el Sr. Inspector de los Pósitos de pescadores de la zona Denia-Vinaroz, han asistido nuestros compañeros Enseñat, Bizañes y Valenilla Lecuna, por el Pósito de Pollensa, a la asamblea celebrada en Barcelona bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Alfredo Saralegui, Jefe de la sección social de la Caja Central de Crédito Marítimo del Ministerio de Marina y fundador de los Pósitos de pescadores en España.

El domingo fué clausurada dicha asamblea y nuestro Inspector ha recibido un telegrama urgente en que se le dice:

«Clausurada asamblea, por orden expresa Saralegui felicítasle por fundación y organización Pósito Pollensa.—Enseñat Valenilla.»

Las noticias comunicadas ya a Madrid acerca de las causas que ocasionan un alto en la marcha triunfal que este Pósito llevaba, habrán sido ampliadas seguramente por nuestros amigos y compañeros citados en forma que, ya el Sr. Saralegui conocerá de un modo bastante concreto la serie de medios empleados para coaccionar a nuestros asociados y desacreditar a la asociación. Animo compañeros, esperar la hora de la justicia que se dejará sentir, muy pronto, y mirar lo punible que será la organización que se nos ha dado, cuando por otra analoga se felicita urgente al Inspector de Pollensa, que lo es también de Alcudia.

Por hoy nada mas, esperemos, que toman cartas en el asunto aquellos a quien corresponde.»

EN EL HOTEL VICTORIA

Celebrando

un aniversario

El domingo, todo el personal que trabaja en nuestros talleres, siguiendo la costumbre de años anteriores, se reunió en fraternal banquete, celebrado en la terraza del «Hotel Victoria». A este banquete no pudimos asistir nosotros, como las otras veces, porque un deber de compañerismo hacia los periodistas que han asistido al Congreso reclamaba nuestra presencia en el «Mediterráneo». Pero sabemos que entre nuestros operarios reinó la mayor satisfacción y alegría, haciendo votos porque la fecha de la aparición de EL DIA pueda celebrarse mucho tiempo.

Tengan la seguridad nuestros operarios, a quienes estimamos mucho, que verán cumplidos sus votos.

EL R. D. SOBRE ALQUILERES

Cámara de la Propiedad Urbana

Según telegrama del Sr. Presidente del Comité Ejecutivo de las Cámaras urbanas españolas, el jueves próximo se reunirán en Madrid los Presidentes de ellas para tratar del Real decreto sobre alquileres cuya urgencia ha de terminar en 30 de Junio. Propónense repetir ante el Directorio militar las gestiones que diferentes veces han hecho ya, a fin de que sean razonables los términos del actual Decreto, admitiéndose las proposiciones formuladas para que los intereses de los propieta-

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Reglamento de carreteras

Por infracción del Reglamento de Policía y Carreteras han sido denunciados al Jefe de Obras públicas dos individuos en Inca, dos en Artá, cuatro en Selva y uno en Algaida.

Las Ordenanzas Municipales

En Calonge ha sido denunciado un vecino por contravenir lo dispuesto en las Ordenanzas Municipales.

Pastoreo abusivo

La Guardia civil ha denunciado un vecino por opacitar ganado cabrio y lanar en propiedad ajena sin permiso del dueño.

Concierto

en «La Protectora»

Esta sociedad, deseosa tan sólo de proporcionar a sus socios alivio material en caso de necesidad se propone darles también esparcimiento espiritual y para ello se propone organizar cuantos actos se hallen a su alcance y rindan el fin indicado.

Por de pronto el próximo domingo, Pascua de Pentecostés, tendrá lugar una velada musical en la que tomará parte el Orfeón de «La Protectora» y una nutrida orquesta dirigida por el maestro don Arturo Baratta.

Se cantarán también selectas piezas por reputados «amateurs» a quienes acompañará al piano el virtuoso don José Casanovas, miembro de la Junta directiva de dicha sociedad.

Religiosas

Santos del día

Santa Clotilde y San Isaac, monje.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Cruz, que la Pia-Unión y el Apostolado de la Oración dedican al Sagrado Corazón de Jesús.

Exposición a las seis y media, y acto seguido ejercicio solemne al Sagrado Corazón de Jesús al tiempo de una misa.

A las diez, Tercia y misa mayor. Por la tarde, a las seis, actos de coro; a las siete y tres cuartos, Rosario, sermón por el señor don Nicolás Sagesse, Pbro. procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita

A Nuestra Sra. del Confalón, en Santa Eulalia.

TEATRO LIRICO

Sensacional estreno de la más famosa obra de PIRANDELLO

ESTA NOCHE

El Placer de la Honradez

Antes de la obra el Sr. Morano leerá unas cuartillas sobre Pirandello y su obra